

مکتوبات اساتذہ عربی و اسلامیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ بنام مختار الدین احمد

۱۔ پروفیسر چارلس اسٹوری ☆

(۱)

لندن، ۲۷ نومبر ۱۹۵۰ء

ڈیر مسٹر احمد

آپ کا خط مورخہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۰ء موصول ہوا علی گڑھ کی کچھ پرانی یادیں تازہ ہو گئیں۔ یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ آپ ایک نادر عربی مجموعہ شعری کی تصحیح و تحقیق میں مصروف ہیں۔ صدر الدین علی بن الحسین البصری کی الحماسۃ البصریۃ انڈیا آفس کے کتب خانے میں تو نہیں ورنہ فہرست میں اس کا ذکر ہوتا۔ آپ کا یہ لکھنا کہ شاید بعد کو حاصل کئے ہوئے مخطوطات میں جن کی ابھی فہرست طبع نہیں [ہوئی] ہے، موجود ہو تو اس کے بارے میں فی الحال یہی کہہ سکتا ہوں کہ ایسی کسی کتاب کا دیکھنا مجھے یا نہیں آتا۔ اس نوع کی کتاب سے میری دلچسپی ہے اگر ایسی کوئی تصنیف انڈیا آفس لائبریری میں دیکھنا تو یاد رہتی، پھر بھی آپ بنظر احتیاط براہ راست انڈیا آفس خط لکھ کر معلوم کر لیں۔

الشیرازی (اساتذہ بن مہتد) کا دیوان بھی میرے خیال میں وہاں موجود نہیں آپ مصریاترکی میں تلاش کرائیں۔ خوش ہوا کہ آپ کو "کتاب الفاخر" کی تصحیح و تحقیق پسند آئی لیکن یہ میرا بہت پرانا کام ہے۔ اس کام کو اب کرتا تو شاید اس سے بہتر کرتا۔ مخلص

سی اے اسٹوری

(۲)

لندن، ۱۷ دسمبر ۱۹۵۳ء

ڈیر ڈاکٹر ام۔ یو احمد

تو آپ انگلستان آگئے۔ آپ کا پچھلا خط علی گڑھ سے لکھا ہوا مجھے مل گیا تھا۔ اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا کہ آپ کیمبرج میں ہیں یا آکسفورڈ میں، یہاں پروفیسر آبری ہیں وہاں پروفیسر گب۔ آپ کو اچھے موضوع کا انتخاب کر کے محنت سے کام کرنا ہے اور محنت آپ کے سپردانز کو نہیں آپ کو کرنا ہے۔ ویسے آپ کیمبرج آتے اور آپ کو میرے کالج (ٹرنٹیٹی کالج) میں داخلہ مل سکتا تو مجھے زیادہ خوشی ہوتی۔ آکسفورڈ میں والٹر اور پروفیسر کالے ہیں ان سے ملتے رہنا مفید ہوگا۔ آپ جنوری کے پہلے ہفتے میں لندن آ کر برٹش میوزیم میں کام کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں، مجھ سے ملنا چاہتے ہیں تو کسی دن سہ پہر کو آسکتے ہیں۔

الثعالبی کی کتاب احسن ماسمعت کے فقرات کی تفسیر اسکول آف اورینٹل اینڈ افریکن اسٹڈیز نے شائد ۱۹۳۱ء میں چھاپی ہے آپ کونڈن میں مل جائے گی۔ مخلص

سی. اے. اسٹوری

(۳)

کیم اگست ۱۹۵۳ء

ڈیر ڈاکٹر مختار الدین

آپ کا خط پڑھ کر خوش ہوا۔ آپ کے بارے میں حیدرآباد سے ڈاکٹر عبدالمعید خاں کا بھی خط آیا تھا۔ آپ کو کسی اچھی قدیم نادر عربی کتاب کی تلاش ہے جسے آپ ڈاکٹریٹ کا موضوع بنا سکیں۔ ابن ابی عون کی الأجویہ المسکتہ میرے خیال میں ڈاکٹریٹ کے لئے موزوں نہ ہوگی۔ اس مصنف کی کتاب التعمیحات بہت اچھی کتاب ہے جسے ڈاکٹر عبدالمعید خان مرتب کر کے شائع کر چکے ہیں۔ ہاں انڈیا آفس لائبریری میں ایک قدیم عربی مخطوطہ محفوظ ہے جس پر ابھی لوگوں کی نظر نہیں گئی ہے، اس لئے کہ فہرست میں اس کا ذکر نہیں۔ لیکن میرے مرتب کردہ کارڈوں میں اس کا اندراج ہے اور دستی مختصر فہرست میں بھی اس کا ذکر ملے گا۔ اس کتاب کا نام کتاب الفاضل ہے، یہ ہمزہ مصنف الکامل کی کتاب الفاضل سے مختلف ہے۔ اس کے مصنف الوداء ہیں۔

ڈاکٹر شناخت سے آپ مشورہ کریں گے تو وہ ممکن ہے کسی فقید کی کتاب الجمل یافتہ کی کوئی اور کتاب آپ کے لئے تجویز کریں یا کہیں کہ باضیوں یا لبنان کے دروز پر کام کیجئے۔ آپ ڈاکٹر بیٹمن اور ڈاکٹر اسٹرن سے بھی مشورہ کریں لیکن اس معاملے میں حرف آخر پروفیسر گب ہی ہوں گے، یہ ملحوظ رہے۔ مخلص

سی. اے. اسٹوری

۲۔ پروفیسر فریٹس کریکو☆

(۱)

پروفیسر ایف۔ کیو، پی ایچ۔ ڈی

۵۷، ڈی فریو ملی ایونیو، کیمبرج

۱۲ مئی ۱۹۵۲ء

ڈیر مسٹر مختار الدین احمد

گزشتہ ہفتہ رجسٹرار آفس سے احماتہ البصریہ پر آپ کا مقالہ مجھے موصول ہوا جس طریقے سے آپ نے یہ کام انجام دیا ہے اس سے میں بہت خوش ہوا۔ ہاں آپ نے بصریہ (کسرے کے ساتھ) لکھا ہے اس سے میں ضرور اختلاف کروں گا۔ یہ کتاب صدیوں سے حماتہ البصریہ (فتحہ باکے ساتھ) مشہور ہے اور مجھے یقین ہے کہ یہی اس کا بہتر تلفظ ہے۔ لسان العرب کے بقول ”بصریہ“ شاذ ہے اور یہ تلفظ ہر طرح قابل ترک ہے۔

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۲۰۱۲/۲۰۱۳

عربی ادب میں اچھی خاصی تعداد میں مقامات کے نام غلط پڑھے جاتے ہیں، ان میں میرا خیال ہے کہ سب سے عام غلطی مشہور جغرافیہ دان المقدسی کے نام کے تلفظ کی ہے جسے عرصے سے یورپ میں البیت المقدس (بیت المقدس) سے المقدسی تلفظ کرنے لگے ہیں، جبکہ یروشلم کا صحیح نام بیت المقدس ہے۔

ہر چند میری صحت اچھی نہیں ہے لیکن پھر بھی آپ کے مقالے کی جانچ بہت تیزی سے کروں گا تاکہ آپ کو پنی ایچ ڈی کی ڈگری کی تفویض میں غیر ضروری تاخیر نہ ہو۔

تو ق ہے کہ آپ اپنے مستقبل کی زندگی میں اپنے موجودہ مطالعے کے میدان میں مخلص ثابت ہوں گے، میری بہترین خواہشات آپ کے ساتھ ہیں۔ آپ کا مخلص

ف۔ کریکو

(۲)

کیمبرج، ۱۴ جون ۱۹۵۲ء

ڈیر مسٹر قتار الدین آرزو

ہر چند ایک مٹھن کا امیدوار سے خط کتابت معمول کے خلاف ہے لیکن یہ خیال کرتے ہوئے کہ آپ سے ذاتی طور سے ملاقات کا بظاہر کوئی امکان نہیں، مجھے یقین ہے کہ آپ کو خط لکھنے کے اس مستحسن اقدام پر مجھے معاف کیا جائے گا۔

میں آپ کے مقالے کو دیکھ کر بہت خوش ہوا، افسوس یہ ہے کہ اس کتاب کے قدیم ترین نسخے کی جو اسٹانہول میں محفوظ ہے، عکسی نقل آپ کو حاصل نہ ہو سکی ورنہ غلط نویس کا تہوں کے اغلاط و تحریفات کی بنا پر غلط، سقیم اور مستحشہ متن کی تصحیح کی زحمت سے آپ بہت کچھ بچ جاتے۔ آپ کے مقالے کا میں نے اک اک حرف پڑھا اور جہاں جہاں میں نے اپنے خیال کے مطابق اشعار کی بہتر قراءت خیال کی پینل سے وہ الفاظ لکھ دیے ہیں۔ بد قسمتی سے میں نے اپنی ساری عربی و فارسی کی کتابیں ہمہ گرا یونیورسٹی (جرمنی) کے کتب خانے کو تھکے پیش کر دی ہیں جس کی اک اک کتاب ۱۹۴۱ء کے ہوائی حملے میں ضائع ہو گئی تھی۔

کتابوں کی غیر موجودگی میں مجھے الفاظ کی قراءت پر سارا اعتماد اپنے حافظے پر کرنا پڑا ہے۔ میرا خیال حماسہ کے باب الصفات و العسوت کی اچھی خاصی تعداد جا حظ کی کسی نہ کسی مطبوعہ کتاب میں آپ کو مل جائے گی۔ بعض قطعہات کا المفہلیات سے مقابلہ کرنا بھی مفید ہوگا۔ جہاں تک کہ عمر نام کے شعرا کے تذکرہ مصنف ابن الجراح کا تعلق ہے تو آسٹریا کے Brau نے اس کا بہت برا ناقص ایڈیشن تیار کیا ہے۔ میں نے پورے تذکرے کی تصحیح کر کے اس کا مسودہ مطبع القدسی کو بھیج دیا ہے کہ المرزبانی کی مجسم الشعراء اور الامدی کی المولف والمختلف کے ساتھ شائع کر دی جائے۔ لیکن قدسی نے مجھے لکھا کہ میرے مرتب کردہ غلط نامے کو ان کتابوں کے ساتھ شائع کرنا تجارتی طور پر بہت گراں ثابت ہوگا۔ اس غلط نامے کی عکسی نقل میں نے محفوظ کر لی ہے۔ میں نے قدسی سے طے کر رکھا تھا کہ یہ تینوں کام [مجسم الشعراء، المولف اور میرا مرتب کردہ تصحیح نامہ] ضروری اعراب کے ساتھ شائع کئے جائیں گے لیکن قدسی نے وہی کیا جو ان کی مرضی تھی۔

ہاں الحماصہ المصریہ کے کچھ قطعہات جن کے قائلین آپ کے یہاں مجہول ہیں، میں انہیں یقیناً جانتا ہوں لیکن میری

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰۲۰/۲۰۱۲ء

کتابیں اور میرے قیمتی تعلیقات ضائع ہو گئے ہیں۔ افسوس ہے کہ اس سلسلے میں آپ کی کوئی مدد نہیں کر سکتا۔ اس معاملے میں آپ خوش نصیب ہیں کہ میرے محترم دوست عبدالعزیز المسمنی کے اس خزانے تک آپ کی رسائی ہے جو انہوں نے استانبول اور مصر کے اسفار کے درمیان جمع کئے ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ آپ انہیں میری غیر فانی محبت کا یقین دلائیں۔

میں اب بہت بوڑھا ہو چکا ہوں اور جو کچھ آپ کے لئے کر سکتا ہوں وہ [ضرور کروں گا۔] آپ کے لئے نہایت ہی پر مسرت اور کامیاب زندگی کی دعا ہے۔

میں اگر آپ کے کسی کام آسکوں تو اس سلسلے میں مجھے لکھنے میں ہرگز تردد نہ کیجئے گا۔ آپ کا فریض کرینکو

(۳)

کیمبرج، ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء

ڈاکٹر مختار الدین

میں حال ہی میں ماہ جولائی کے آخر میں اورینٹل جرمن کانگریس کے جلسے میں شرکت کے لیے یون گیا ہوا تھا۔ وہاں عظیم اطالوی اسکالر نلینو کی صاحبزادی مس (سنوریتا) ماریا نلینو سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے اطلاع دی کہ وہ نائنٹھ الجھدی کے اشعار کا مجموعہ تیار کر رہی ہیں جو قاہرہ سے انطباق پذیر ہوگا۔ آپ میری اور ان کی بڑی مدد کریں گے اگر انہیں اپنے مرتب کردہ الحماۃ البصر سے اس شاعر کے شعری قطعات اپنے مصادر کے حوالوں اور تخریج اشعار کے ساتھ مجھے یا انہیں براہ راست روانہ کر دیں تاکہ ان کا علمی کام زیادہ مکمل ہو جائے۔ آپ کی یہ علمی خدمت یورپ کے دوسرے علماء و فضلاء سے آپ کے تعارف کا باعث ہوگا۔

پیشگی شکریہ اور آپ کے لئے اور اپنے پرانے دوست پروفیسر عبدالعزیز المسمنی کے لئے بہترین خواہشات اور تسلیات۔

آپ کا مخلص ف۔ کرینکو

ڈاکٹر ماریا نلینو کا پتہ یہ ہے:

Dr. Maria Nallino, Via Jacope Raffini 2, Roma, Italy

۳۔ پروفیسر اوٹوا امپور

(۱)

یون یونیورسٹی، ۱۵ دسمبر ۱۹۵۲ء

ڈاکٹر مختار الدین احمد

آپ کا خط مورخہ ۱۵ دسمبر موصول ہوا۔ آپ کا خط پا کر علی گڑھ اور وہاں کے احباب یاد آ گئے۔ خوشی ہوئی کہ آپ لائینن سے چند ہفتوں کے لئے جرمنی آ کر یہاں کی جامعات کے اساتذہ سے ملنا اور یہاں کے کتب خانوں سے استفادہ کرنا چاہتے ہیں۔ بہتر ہو کہ آپ اپنا علمی سفر یون سے شروع کریں پھر یہاں سے ٹیوننگن اور دوسری جامعات جائیں۔ پروفیسر کیسکل

تحقیق، جام شور، شمارہ: ۲۰۱۳/۲۰۲۰ء

(Kaskel) کی قدیم عربی ادب پر بہت گہری نظر ہے، وہ بون سے قریب ہی کولون (Cologne) میں رہتے ہیں، ان سے ضرور ملے۔ یقین ہے آپ کے موضوع سے انہیں دلچسپی ہوگی اور وہ آپ سے مل کر خوش ہوں گے۔

میری، پچھلے زمانے میں ترکی زبان و ادب اور دوسرے موضوعات سے دلچسپی بڑھ گئی ہے۔ آپ لائیڈن یونیورسٹی لائبریری کے جس قدیم نادر قلمی نسخے پر کام کر رہے ہیں ان کے بارے میں کیا مشورہ دوں۔ مجھے تو یہ معلوم ہے کہ زمانہ ماضی میں بعض نامور مستشرقین اور یورپ کے بعض اہم علماء نے اس مخطوطے سے دلچسپی لی، لیکن اس کی قدامت، ندرت، متون کی مشکلات اور اس کی ضخامت کے سبب کنارہ کش ہو گئے۔ ہامر پورگستال (Hammer Purgstall)، توربیک (Thorbecke)، ڈرینبرگ (Deronburg)، ہولسما (Hautsma) اور دی خوہ (De Goeje) وغیرہ میں ہر ایک نے اس نادر نسخے سے ایک آدھ فصل چھاپی پھر وہ خاموش ہو گئے۔ لیکن جب پروفیسر گمب نے آپ کے لئے یہ موضوع طے کیا ہے اور وہ اپنی نگرانی میں کام کرانے پر آمادہ بھی ہو گئے ہیں تو ان کے پاس اس کی مناسب وجوہ ہوں گی۔ یقین ماننے میں آپ کو بدل کرنا نہیں چاہتا صرف آپ کی راہ میں جو مشکلات ہوں گی ان کی طرف آپ کی توجہ منعطف کر رہا ہوں۔ بہر حال آپ جب بون پہنچیں گے تو تفصیلی گفتگو آپ سے ہوگی، اگرچہ مجھے اس میں شبہ ہے کہ میں واقعی آپ کی کوئی علمی مدد کر سکوں گا۔ علی گڑھ کے قیام کے دوران میں نے شہاب الدین متول کے چند رسائل شائع کیے تھے۔ کچھ اور کام بھی کئے تھے، اس کے بعد دوسرے موضوعات کی طرف متوجہ ہو گیا اور قدیم عربی و فارسی متون کی تصحیح و ترتیب و ترجمہ و اشاعت کی طرف توجہ کا پھر بہت کم موقع ملا۔ پروفیسر سن اور اپنے دوست مشر بدر الدین علوی کو کبھی علی گڑھ خط لکھیں تو انہیں بتائیں کہ میں اب بھی انہیں بھولا نہیں ہوں۔ لائبریرین سید بشیر کیسے ہیں؟ آپ کا مخلص

اڈواشیپز

(۲)

بون، ۲۱ دسمبر ۱۹۵۴ء

ڈیرا

آپ کا خط ابھی ملا۔ آپ نے لکھا ہے کہ میرے ایک ہندوستانی شاگرد نے عرب شاعر الصوبی پر میری نگرانی میں بون یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ لی ہے، اور یہ کہ ان کی تھیسس میں آپ کے مطالعے کے لئے نکال کر رکھ لوں۔ مجھے بالکل یاد نہیں آتا کہ میں نے کسی ہندوستانی یا کسی عرب شاگرد سے الصوبی پر کام کرایا ہو یا اس سے اس کا دیوان اڈٹ کرایا ہو۔ لیکن اس کا امکان ہے کہ برٹنی کی کسی اور یونیورسٹی میں اس عرب شاعر پر کسی نے ڈاکٹریٹ کی ہو اور آپ کو اس کی یونیورسٹی کا صحیح نام یاد نہ رہا ہو۔ پروفیسر کرینکو کا یہ خاص میدان ہے، ممکن ہے ان کی نگرانی میں یہ کام ہوا ہو۔ یہ آپ کو معلوم ہو گا وہ یہاں اور نیمبرگ یونیورسٹی میں بہت دنوں تک عربی کے استاد رہے ہیں۔

اس وقت میرے ایک رفیق شعبہ ڈاکٹر ہوئیز باخ (Hoenerback) میرے پاس بیٹھے ہوئے ہیں۔ میں نے ان سے ذکر کیا وہ بھی اس بات سے واقف نہیں۔ توقع ہے بون میں آپ سے جلد ملاقات ہوگی۔ مخلص

اڈواشیپز

جامعہ بون، ۲۶ دسمبر ۱۹۵۴ء،

ڈیر احمد

آپ کا سرسٹوٹ ملا۔ خوشی ہوئی کہ آپ بون پہنچ گئے۔ اس ویک اینڈ میں میں بون سے باہر رہوں گا۔ آپ پیر یا منگل کو اربجے کے بعد یونیورسٹی آجائیے۔ منتظر رہوں گا۔ مخلص ☆

اوٹو اشپیز

۳۔ پروفیسر عبدالعزیز المہسنی ☆

(۱)

علی گڑھ، ۱۶ جولائی ۱۹۵۰ء

مکرم وعلیکم السلام

جواب میں تاخیر ہوئی، رجسٹرار پٹنہ اور سید احمد صاحب کو لکھا تھا وہ کہتے ہیں کہ میں ہمیشہ یاد دہانی کرتا رہتا ہوں ولے نتیجہ ندارد۔ یہ ہے جتنا کاراج۔ مجھے تو معظم صاحب ۱ کے جواب کی کبھی کوئی امید نہیں تھی۔ مولانا آزاد نے جواب دیا تھا جو آپ یہاں دیکھیں گے۔ ۲ یوسف، یہاں کے برتاؤ سے کچھ خوش نہیں معلوم ہوتے۔ ۳ ہاں دھوراجی کے میامن کے پچاس لاکھ (واللہ اعلم) کا نقصان بتایا جاتا ہے۔ کہتے ہیں پورے کاٹھیا واڈ میں ہمارے لئے بے اطمینانی ہے۔ مجھے غفار نے وہاں جانے سے منع کیا ہے۔ اگر گھر کرائے پر چڑھاؤں تو خود کہاں جاؤں اس لئے معاملہ متعلق ہے۔ مشتاق و شاہد چھٹی منار ہے ہیں ہاں بشیر صاحب نے اس ارادہ کا اظہار کیا تھا کہ مکتبہ خطوطات کانفرنس میں منتقل کیا جائے گا اور آپ کو اس کا انچارج کیا جائے گا۔ دیگر میگزرد۔ عید مبارک ہو۔ آپ کب آرہے ہیں۔ والسلام

آپ کا
مبین عبدالعزیز

(۲)

۲۸ جولائی ۱۹۵۰ء

مکرم حضرت آرزو صاحب

وعلیکم السلام

بڑی تاخیر سے جواب دے رہا ہوں۔ عدیم الفرستہ تو نہیں البتہ بد نصیب ضرور ہوں۔ آپ کے والد صاحب ۱ کی یاد فرمائی کا شکریہ الاشتقاق و فحول الشعراء ۲ کے قلم پہنچ گئے ہیں مگر تکبیر کے بغیر بیکار۔ مصر سے میرے لئے الحیوان والبیان آگئی ہیں۔ حنیف احمد ندیم دہلی اور ضیاء الاسلام دونوں پی ایچ ڈی لینا چاہتے ہیں ۳ مگر میرا اس سے کیا تعلق ہے؟ یہاں کی گرمی بے حد بڑھ گئی ہے۔ لائبریری میں آپ کے احباب ہمیشہ یاد کرتے رہتے ہیں۔ والسلام

مبین

۱۰ دسمبر ۱۹۵۳ء

مکرم آرزو صاحب وعلیم السلام

کراچی اور آکسفورڈ دونوں ملے۔ ۱۳ اکتوبر سے جس روز آپ نے خط لکھا ہے میں جگر کے ورم میں مبتلا ہو گیا، بہت تکلیف اٹھائی۔ دزانی صاحب ل کے علاج سے کچھ افادہ ہے مگر وہ ایک ماہ کے لئے مدد اس چلے گئے۔ ہو پ [ہندوستان و پاکستان] کا حال تو یہاں بھی معلوم تھا بیرونی آوازیں پہنچ ہی جاتی ہیں۔ الغرض ہمیں مذہبیت کی تفصیل کی بجائے آدمیت کی زیادہ ضرورت تھی، لو کا نو بعلقون۔ الورقہ اور جبال تھامہ [تھامہ] منگالیں۔ رشاد عبدالمطلب ۲ خوب شد کہ اس کو تنبیہات کی نقل نہ لینے دی۔ مجلہ الحج العلمی، تموز (جولائی) گذشتہ میں حمد الجاسر نے عبد السلام [محمد ہارون] کی چمڑی ادھیڑی ہے ضرور دیکھیے۔ یہ مجھ مظلوم کی غیبی امداد ہوئی۔ تنبیہات ۳ اور ابوالفضل کا قصہ پہلے سے معلوم تھا اور چونکہ اپنے کی کوشش کر رہا ہوں اگر میرے ایڈیشن پر اس ڈاکو کی نگاہ نہ پڑ سکی، فلا آخافہ ۵۰ الفاضل ۵۰ ہنوز نہیں دیکھی۔ میں نے الوحیثیات پر تھوڑا کام کیا مگر اس کی یہ سزا کس قانون میں ہے (اس لئے یہ کتاب ان کے باپ کی ہو گئی) نہ چھاپیں نہ واپس کریں۔ میں نے وار [الکتب المصریۃ] سے نکلے نہیں گنوائے میں نے علماء کے لئے کام کیا تھا جو اس سے زیادہ کام پر لغت بھیجتے ہیں بایں ہمہ اس خوان یغما کا فوٹو لے لیا ہے اور تمام مصری محقق بلذکر اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اشعر یوکل ویدتم۔

مجمع البلدان ج ۱ طبع دستخطیڈ کی تلاش کا فرض آپ کے کندھوں پر ڈالتا ہوں۔ ۶ لوزک یا صفری کے ہاں یا جرنی سے حتمال جائے گا۔ کیونکہ اس کا فوٹو بعد کو چھپا تھا۔ ضرور ضرور۔ فتح الطیب جلد ۲ [مطبوعہ] مہرگم ہے وہاں تو کیا ملے گی مگر یاد ضرور ہے۔

مشتبہ النسبہ للذہبی لیڈن، المرصع لابن الاثیر، دیوان القظامی میرے لئے خرید لیں۔ یاد رکھئے یورپ کی فرمائشیں آپ کو پوری کرنی ہیں۔ ضرور۔ ٹرین ۵ کو میرا اسلام اور اونکی یاد۔ ۳ دسمبر کی شب حبیب الرحمن پرنسپل ۹ کی بیوی کا انتقال شد۔ اپنے کام اور اس کی تفصیل لکھیے۔ میری فرمائشوں کو پوری توجہ دیجیے۔ حلیم ۱۰ سے تو کیا ذکر آیا ہوگا؟ یہاں کے احباب آپ کو سلام لکھاتے ہیں۔ میرے لئے آپ کا خط پڑھنا بڑا مشکل ہے اور صاف لکھئے۔ مجھے مطبوعات عربیہ کی فہارس عربیہ وافر نگیدہ اگر بھیجیں تو خوب ہو۔ والسلام

میمین

۳ مارچ ۱۹۵۳ء

مکرم سلمم اللہ ورحمہ

ہو ۲۶ فروری ملا جبکہ میں جواب سے مایوس ہو چکا تھا۔ آپ کے بعد بھی دیکھنے نے مزید بتائی چائی۔ آپ کے کندھوں پر مجمع البلدان [طبع] دستخطیڈ جلد اول، مشتبہ النسبہ للذہبی، المرصع لابن الاثیر اور دیوان القظامی طبع لیڈن کی فرمائشیں کا بار ہے۔ برلین کے آٹو ہراسونگ سے ممکن ہے بلدان مل سکے۔ نمبر ۲ و ۳ اسی کی مطبوعات ہیں۔ بلدان کے کچھ نسخے ناقص رہ گئے تھے اس لئے باقی مجلدات کے فوٹو چھاپ دیے گئے تھے۔ اس طرح جلد اول کا حصول چنداں دشوار نہ ہوگا۔

مجم البلدان طبع مصر کی ۲ جلدیں مساوی ہیں نہ کہ ایک۔ المقتضب ۱۔ کا نسخہ جس پر بیرانی کی اپنی تحریر ہے کتب خانہ کو پر لوڑا وہ [ترکی] میں میں نے خود دیکھا ہے و لکنہ غیر تام سنہ ۳۳۷ کا تحریر کردہ ہے۔

الفاضل بظہر؟؟؟ دارالکتب عمداً شائع کرنے میں تاخیر کر رہی ہے۔ ۲ دیوان حمید [بن ثور] بک رہا ہے۔

مصر سے انباہ الرواة، جمال قمامہ [تہامہ]، شافعی کی کتاب الدیارات وغیرہ آچکی ہیں نیز المعزب [للجو الیقینی]۔ ۳ جگر کی تکلیف کم ہو چکی ہے، ہماری قوم علم اور اس کی قیمت کو نہیں سمجھتی۔ فوق کل ذی علم علم ریسرچ کے ڈائریکٹر بن رہے ہیں نیز پروفیسر۔ آپ کی یونیورسٹی نے میرے کام پر شکریہ بھی نہ کہا۔ یہ ہے قدر دانی! مانا آپ کو کچھ معلوم ہو گیا مگر حاصل چرا کوئی کیوں سرکھائے گا۔ فانالذہوانا لید راجعون۔

انساب ابن الکھی میوزیم اسکوریاں و شام میں ہے۔ بہت اہم ہے۔ وقد رأیتہ۔ یورپ کی مخطوطات پھر کبھی سہی۔ ۴ ایک کتاب الفاضل مہر کے شاگرد الوہاء کی ہے ورأیتہ اشتباہ ممکن ہے۔ ۵

خریدۃ القصر منکاؤں گا۔ ۶ کرینکویے کے اعتراف کا پس از مرگ شکر یہ۔ یہ مرحوم کی شرافت تھی۔ ہاں یہ مان لیجیے کہ ہمارا ملک بڑا بد نصیب ہے۔ ہادی حسن و حبیب کی ۲، ۳ سال کی توسیع ہوئی، ۷ کیوں؟؟؟ بدست ذکر ۹ یا سبحان اللہ! آپ کا خط آپ کے اکثر رفقاء کو دکھایا پڑھا یا۔ الحمد للہ صبح و شام مجید الدین ۱۰ کے ساتھ سیر ہوتی ہے۔ لیسن کی عربک لیکسیکان، طبری طبع لیڈن طبقات ابن سعد وغیرہ کی قیمتیں بتائیے۔ ذیل طبری صلیب غریب تقریباً ۲۰۰ صفحہ کی علیحدہ بھی مل سکے گی؟ ۱۱ کشف اصطلاحات الفنون ۱۲ بھی خبر رکھیے۔ والسلام

من الدواعی عبدالعزیز البہنی

(۵)

۳۰ نومبر ۱۹۵۳ء

مکرم حضرت آرزو

دونوں کرم نامے ملے۔ افسوس میں بہت مشغول اور محض العصر رہا۔ آپ نے معلومات کا انبار لاکھڑا کیا۔ جمہور الاسلام بہت ضخیم کتاب ہے آپ کے پیش روؤں نے بھی دیکھ دیکھ کر منہ پھیر لیا البتہ تراجم و اقتباسات چھاپتے رہے۔ مجمع البلدان و مستفید طبع اول ڈھونڈ نکالیے۔ پیرس آٹو ہراسٹوٹز بلکہ لیڈن میں بھی ڈھونڈیے، ملنا یقینی ہے۔ مجھے ان کتب کی اشد ضرورت ہے۔ مشتبہ النسبۃ للذہبی، المرصع لابن الاثیر (شاید آپ ہی نے لیڈن کی فہارس بھجوائی ہیں)۔ تاریخ طبری و طبقات ابن سعد کی موجودہ قیمتیں ضرور بتائیے۔ آپ نے وہاں کیا کام شروع کیا ہے؟ آپ کو یہاں سے (بلا استحقاق بقول ذکر صاحب) نصف تنخواہ پر چھٹی تو مل ہی گئی ہے، اب کہنیے کب واپسی ہوگی؟ کراچی میں میرا پتہ ۵۹۸ گجرات نگر جمشید کوارٹرس ہے۔ شاید مارچ میں چلا جاؤں۔ والسلام

خیر اندیش

مبین عبدالعزیز

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۱۲/۲۰۲۰ء

(۶)

۳۱ جنوری ۱۹۵۷ء

عزیز ی! السلام علیکم

کارڈ ملا تھا۔ اور نیشنل کانفرنس لاہور! میں آپ کا انتظار رہا۔ اب وہیسی پر جواب لکھ رہا ہوں۔
سبحہ المرجان ۲ چھپو ایسے مگر بکے گی نہیں۔ دمشق میں مجھ سے احمد عبید اللہ ۲ کے کہا کہ یہاں اس کا کوئی قدر دان نہیں پھر ہنود پڑنے سے رہے۔

میں پھر پوچھتا ہوں کہ آپ کو کونسی مصری کتاب چاہیے، لکھیے۔ بغداد سے ۱۹ پارس ملے ہیں، دمشق کا بکس ۱۰ جنوری کو پہنچ رہا ہے اور مصر سے ۹ صنادیق شاید اپریل میں پہنچیں۔ میں نے چند نہایت اعلیٰ مخلوطات کے مصورات حاصل کیے ہیں۔ الاضداد لابا الطیب، حسانہ النظر فاء، سز الصناعتہ للمحاتمی وغیرہ۔ ہنوز کوئی ریسرچ اسٹوڈنٹ نہیں آیا پہلے کتابیں آجائیں۔ آپ کے خط مفصل نہیں ہیں۔ ڈاکٹر علیم صاحب و پرسندگان کو سلام۔ کہیں کوئی بھرتیہ چھاپ نہ دے۔

اے زفر صحت بے خبر دور ہر چہ باشی زود باش

آپ کا یمن عبدالعزیز

(۷)

۹ فروری ۱۹۵۷ء

عزیز ی! السلام علیکم

آپ کا کارڈ مورخہ ۱۱ جنوری ملا تھا بہت دیر کر دی، مگر مجھے توقع تھی کہ آپ خود ہی کام ہو جانے کی اطلاع دیں گے۔
آپ نے شاہد شروانی مدیر "جمہور" کو چندہ نہیں دیا، ابھی میرے کرایہ میں۔ اسے مل جائیں گے چند دن کی بات ہے۔
استنبول سے ریٹر کے قائم مقام دیریش ۱ Prof. Dr. A. Dietrich کو خط آیا ہے۔ آپ کا حال پوچھا ہے،
کچھ کیجئے اور فوری جواب دیجئے۔

آپ کا یمن عبدالعزیز

(۸)

۲۹ فروری ۱۹۵۷ء

عزیز ی! السلام علیکم

آپ ڈاکٹر علیم صاحب کا قصیدہ مدحیہ "ہندوستان میں علوم عربیہ" ۱ جلد از جلد بھیج دیجئے ۳۰۲ نسخے۔ ضرور۔
دمشق کا بکس آیا ہے۔ مجمع الغلمی کی مطبوعات وغیرہ ہیں۔ وہاں کی خبریں ضرور لکھیں اور اپنے ادارے کے حالات۔ پھر تاکید ہے کہ علیم صاحب کے رسالہ کے دو نسخے جلد بھیجیں۔ والسلام علی الاضداد فاء و علیم صاحب خاصہ۔

ناچیز

یمن عبدالعزیز

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۲۰۱۲/۲۰۲۰ء

(۹)

۳ مارچ ۱۹۵۷ء

عزیزی آرزو صاحب وعلیکم السلام وسلمک اللہ

فہرست ۱ مطبوعہ نہیں، ڈیزھ دو ہزار کتابیں ہوں گی۔ وعندی منصامالاعین رأأت ولا أذن سمعت الخ۔ کبھی آپ ادھر نکل آتے تو دیکھ لیتے۔ حیدرآباد، پونہ و بمبئی کی ڈیزھ ہزار عربی، فارسی وارو کی نواد کتابیں آگئی ہیں، دیدنی ہیں۔ والسلام
الداعی مین عبدالعزیز

(۱۰)

۳ اپریل ۱۹۵۷ء

مکرم السلام علیکم

بہت دن ہوئے ایک مفصل خط لکھا تھا جس میں ایک رقعہ عظیم صاحب کے نام بھی تھا، بہت دن ہوئے، کوئی جواب نہیں آیا۔ یہاں تو یکم اپریل سے تعطیل شروع ہے۔ امید ہے کہ آپ صاحبان بخیر و خوبی ہوں گے۔ ڈاکٹر صاحب کو بہت بہت سلام کیجئے اور مجمع دمشق سے نظریہ اعجاز القرآن ۱ پہنچ گئی ہے البتہ ثلاث رسائل فی الاعجاز ۲ ہنوز مصر سے نہیں پہنچے۔ میں نے ڈاکٹر عظیم صاحب کے رسالہ ”ہندوستان میں عربی“ کے دو تین نسخے مانگے تھے!!!!!! انتظار ہے۔ اپنے ادارے اور رفقاء کے احوال لکھیے، تعطیلات کہاں گزاریں گے؟ کیا ہو رہا ہے؟ ڈاکٹر صاحب کو بہت بہت سلام۔ والسلام
مین عبدالعزیز

(۱۱)

۱۰ اپریل ۱۹۵۸ء

مکرم وعلیکم السلام

آپ کا کارڈ ملتا تھا۔ جواب میں تاخیر ہو گئی۔ میں ۱۰ اپریل کو راجکوٹ، بمبئی، پونہ (یہاں سے آپ کو الفاضل بھیجوں گا) جاؤں گا اور پھر عید کر کے مصر، تیونس، مراکش، طرابلس، شام، ترکی، عراق و ایران وغیرہ سے آخر جون میں لوٹوں گا۔ کچھ صحت کی اصلاح بھی مقصود ہے۔ بھجیہ المجالس مصر سے مراد ملا کا یعنی نسخہ ۹۳ نمبر ۱۰۰ فہرست ادب منظومات مصورہ، جلد ۱ الدول العربیہ بہتر ہے۔ بھجیہ [بھجیہ] المجالس کے استنبول اور مراکش میں بھی نسخے ہیں، وفقلم اللہ۔ ۱ ضیاء الاسلام، حامد علی، ۲ ڈاکٹر عظیم، ڈاکٹر مقبول ۳ وغیرہم کو سلام۔ المسعودی کی عجائب البحر کے کچھ سراغ مل رہے ہیں۔ قاضی عبدالودود ۴ آج کل یہاں ہیں۔ والسلام

مین عبدالعزیز

(۱۲)

۱۳ نومبر ۱۹۵۸ء

مکرم حضرت آرزو صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کے ریڈر ہونے کی بڑی خوشی ہوئی۔ ۱ اللھم زد فزود۔ الفاضل کی قیمت! یا سبحان اللہ ہاں گمریا د آیا کہ جمہور ۲

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۲۰۱۲ء

والے اگر چندہ مانگیں تو تیار رہیے۔ عجائب البحر مسعودی کا کوئی اقتباس دیکھا تھا جس پر دماغ میں یہ رہ گیا کہ یہ مسعودی کی ہو سکتی ہے۔ ڈاکٹر مقبول کا انکار مزید جستجو چاہتا ہے۔ ۳۱ مجلہ الجمع میں آئندہ یہ مضمون آئے گا۔ الافصاح عن ایات مشکلة الافصاح للقاری و لاجوبہ الاعراب للرمانی یہ ابھی دمشق میں چھپی ہے سعید الافغانی میری تحقیق بڑی پر مغز ہے۔ یہاں کوئی نہیں۔

غرض نقشے است کر ما یاد ماند کہ ہستی را نمی بمانے

نہ یوسف کا کوئی ٹھکانا۔ ابولہلال ۳۱ کار سالہ تومیرے پاس دیکھا ہوگا اس کا اصل نسخہ استنبول میں ہے کاش آپ منگا لیتے۔ میں نے یہاں بڑی تعداد میں نامور مصورات جمع کر دیئے ہیں۔ میں آپ کے رسالہ کو دیکھنے کی کوشش کروں گا۔ دوسرے خطوط لاصحابا [الاصحابا]۔ والسلام

آپ کا یمن عبدالعزیز

(۱۳)

۳۱ دسمبر ۱۹۵۸ء

آرزو صاحب السلام علیکم

شاید میں نے جواب تو لکھا تھا بڑی خوشی ہوئی کہ آپ ریڈر ہو گئے۔ فالمدللہ و الشکر لہ۔ المسعودی کی عجائب البحر کا نام کتابوں میں دیکھا ہے پھر کبھی بتاؤں گا۔ مراکش کی مغربی مطبوعات و اندلیسیات ملی ہیں۔ مجلہ الجمع دمشق کے آئندہ نمبر میں رمانی کی ایک کتاب پر مضمون آئے گا (الافصاح و لاجوبہ الاعراب للرمانی)۔ انسٹیٹیوٹ کے تقررات ملتوی پڑے ہیں شاید آئندہ چل پڑیں۔ ۳۱ ہاں الاشاہد للبخالدین مرتبہ ڈاکٹر یوسف کی پہلی جلد آگئی ہے۔ کاش آپ نے بھی [الحماۃ البصریہ] لجنہ میں چھپوا دی ہوتی۔ رسالہ فی الحماۃ لابن ہلال کو تبریزی نے بہت کچھ نقل کیا ہے کاش آپ استنبول کا اصل نسخہ حاصل کر لیتے۔ ۳۱ عظیم صاحب کے مذہب میں شاید مکاتبت نہیں۔ بہر حال سلام کہئے۔ والسلام

یمن عبدالعزیز

(۱۴)

پونہ، ۲۸ جنوری ۱۹۶۰ء

عزیزی! و علیکم السلام ورحمۃ اللہ

مؤرخہ ۲۵ رجب شام ملا۔ شکر یہ! میں کچھ صحت کمانے کے لئے ۱۵ دسمبر کو نکلا تھا مگر گھٹنے کے درد میں سردی اور رطوبت کے باعث کچھ اضافہ ہی رہا۔ فروری کی ۳-۴ تک بمبئی سے براہ سمندر روانگی کا ارادہ ہے اگر جواب دیں تو معرفت خلیل شرف الدین صاحب قیمہ پریس، یمین واڑہ بمبئی کے پتہ پر مل سکتا ہے۔ سبط ابن العجمی ۱ کے بعض رسائل میرے پاس بھی تھے آپ کو مولوی عبدالحئی ۳ کے کتب خانہ میں مل جائیں گے۔ آپ نے نام نہیں بتایا الاعتباط بمن ری بالا اختلاطاً غالباً چھپ گیا ہے۔ ۳۱ سببہ المرجان [طبع] بمبئی موجود ہے۔ ڈاکٹر یوسف بطور ریڈر یونیورسٹی میں رکھ لئے گئے ہیں ۱۳ دسمبر۔ انسٹیٹیوٹ کے ساتھ میرا آئری تعلق قائم ہے۔ کتاب الروضۃ للمعمرد معدوم ہے۔ ۳۱ الفاضل پیش نظر نہیں کراچی سے کچھ لکھ سکتا ہوں۔ امید ہے

ہمارے احباب و معارف بخیر و خوبی ہوں گے۔ وزارت معارف سوہیہ نے جون میں دمشق اور حلب میں لکچر دینے کی دعوت دی ہے۔ وجہ الرکبہ کا یہ حال ہے۔ دفعتی اللہ۔ میرے مضمون ابن عمین کے اور نمبر بھی آئیں گے۔ والسلام
 میمن عبدالعزیز

(۱۵)

۲۷ ستمبر ۱۹۶۰ء

مکرم زاد فہلکم

کارڈ مورخہ ۱۶ اگست اور جلد ۱ کے دو نمبر ملے۔ ایک ڈاکٹر یوسف کو دے دیا، ان کا پتہ کراچی یونیورسٹی صدر عربی ہے۔ مجلہ کے مضامین ماشاء اللہ خوب ہیں خدا آپ صاحبان کی ہمت میں برکت دے۔ خدا کرے یہ سلسلہ آئندہ اسی طرح جاری رہے۔ استنبول میں ابن العثمی کے کتب خانہ کی اور بھی کتابیں ہیں۔ ۱۱ کتب خانہ محمودیہ کے متعلق آپ کا مقالہ بڑی سنج کاوی کا پتہ دیتا ہے۔ وقللم اللہ سچ گھنٹے کے درد نے ناکارہ کر دیا ہے کس سے کہوں اور کیا۔ یہ جبر کتب و رسائل دیکھ لیتا ہوں و بس! "المفہلیات صاحبہا صلی" کو آپ چھاپ سکتے ہیں۔ ۱۲ اب وہ دور ہے کہ جو چاہتا ہوں کر نہیں پاتا البتہ رسائل و مکاتیب کچھ نہ کچھ بڑھ ضرور لیتا ہوں و بس! لیکن بعلہا حسرات۔ ادارہ ایک اور فاضل کو سوچ دیا گیا میں غیر متعلق ہوں۔ کوئی اور حیلہ بھی نہیں، خوب شد۔

اذا قلت فوائدا بختنا بذاک یدتم انیقہ الخلیط
 خدا کا شکر ہے کوئی تلمہ شکوہ نہیں۔ والسلام علیکم وعلی من یدکر العاجز

میمن عبدالعزیز

(۱۶)

حیدرآباد، سندھ، یکم اپریل ۱۹۶۲ء

عزیزی رجا حکام اللہ سلام واکرام

کیا یہ واقعہ نہیں کہ میرے نسبتاً منسیا کر دیئے جانے کا زمانہ اب زیادہ دور نہیں۔ ڈاکٹر بلوچ مجھ سے کراچی میں ملنے کے بعد روانہ دہلی و علی گڑھ ہوئے۔ ڈاکٹر مقبول و اقر علیہ سلامی نے انہیں اور بسکی ہند ترمجمہ و شرح دی تھیں۔ میں حیدرآباد میں تھا اور ۳۴ کو واپسی ہے میں نے دیکھیں۔ اور بسکی کا متن تو مجھے ۱۹۵۶ء میں ڈاکٹر صاحب نے دیا تھا مگر ان کا اصل کام اس جلد کے ترجمہ و ریسرچ میں ہے۔ اب جب فرصت ملی بہت کچھ دیکھا اور ان کی ریسرچ و تحقیقات کی داد دی۔ میری طرف سے ان کے کارنامے کی قدر پیش کیجئے۔ دل تو یہی چاہتا ہے کہ میرے پاس بھی اس کا ایک نسخہ ہو۔ معلوم نہیں گنجائش ہوگی یا نہیں۔

مجلہ پہنچتا ہے، بہت خوب ہے۔ اللہ کرے آپ یہ سلسلہ جاری رکھیں۔ یہاں یہ چیزیں خواب و خیال ہیں۔ اسلام کا دعویٰ ہے لیکن اس کی اصلاح و مرمت ہمارا شیوہ ہے۔ الا انھم هم المفسدون۔ آپ نے ابن میمون کا تذکرہ چھاپ دیا، خوب کیا۔ ۱۔ کراچی میں گھنٹے کی تکلیف نے اپنا بیج کر دیا۔ کچھ روز کے لئے حیدرآباد آیا تھا، اب میں افرغ من جہام سا باط ہوں اور ہوتا بھی یہی چاہیے۔ وہاں اب کس کو یاد رہا ہوں گا۔ بہر حال مجھے علم، مقبول، ریاض ۱۱ و انصاری ۱۱ یاد آتے رہتے ہیں۔

جواب کا انتظار رہے گا۔ والسلام

الدامی عبدالعزیز المیمنی

بہادر آباد، کراچی
۲۶ اپریل ۱۹۶۲ء

مکرم اسعد کم اللہ السلام علیکم

مؤرخہ ۱۲/۱۱/۱۹۶۲ء اور پھر شاہ کے فرے ملے، دیکھے۔ احمد راجب النفاخ میرے عزیز شاگرد ہیں۔ ان کا کام انتہا درجے گہرا ہے نیز ڈاکٹر یوسف بھی لا شاہ طباعت کے لئے مصحیح چکے ہیں، وہ خود بھی نفاخ کے کام پر کوئی قابل ذکر اضافہ نہ کر سکے۔ اس کا مسودہ بھی یہاں نہیں جو مقابلہ کر سکوں۔ بظاہر آپ کا کام بھی خاصا ہے کاش آپ پہلے پوچھ لیتے۔ اب آپ خود ہی سوچنے کہ میرے لئے اب کیا گنجائش رہی ہوگی درآں حالیکہ اب میں ان کاموں کی صلاحیت کھو چکا ہوں۔ معمولی خطوط کے جواب دینا بھی آسان نہیں رہا۔ پڑا پڑا کوئی کتاب لے کر وقت گزار لیتا ہوں وہیں!

مصر وغیرہ میں نہضت علیہ ہے آئے دن نوادر نکلتے رہتے ہیں اگر مراتب الخوین [الابی الطیب المغوی] وغیرہ نکل آئی ہیں تو دیگر خطوط (جو میں نے خود نقل کی تھیں) بھی تو نہیں بچیں۔ اس لئے بہتر ہوتا کہ آپ البصر یہ چھاپ ڈالنے مبادا کوئی ادھر متوجہ ہو جائے۔

من نمی گویم زیاں کن یا بفکر سود باش
اسے ز فرصت بے خبر در ہر چہ باشی زدو باش

آپ کی کتاب کی چھپائی نہایت اعلیٰ ہے۔ اگر مقبول صاحب ترجمہ زہدہ المشاق دین تو بھیج دیجیے۔ اسی طرح علی گڑھ کی علمی فتوحات کی اطلاع دیتے رہیں۔ یہاں کے تمام تر ادارے ریسرچ سے غیر متعلق ہیں، فاقا للہ۔ والسلام علیکم۔
مخلص مین عبدالعزیز

کراچی، ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۳ء

مکرمی رعالم اللہ السلام علیکم

دعا ہے کہ آپ مع جملہ متعلقین بخیر و خوبی رہیں۔ ۶ اکتوبر کو مولانا ضیاء احمد صاحب ۱ سے آپ ودیگر احباب کی عافیت معلوم کر لی تھی۔ آپ تو بالکل ہی بھول گئے۔ بھولے سے بھی خط نہیں لکھتے۔ مولانا شاہد ”جمہور“ بھی نہیں بھیجتے۔ آخری نمبر میں ۲ ”ابن الدمیہ من لا شاہ“ آیا تھا۔ ڈاکٹر عظیم کو تندرستی اور صحت یابی پر مبارکباد دیں۔

عمر میاں ۳ نے اپنے میٹرک کے نمبروں کے لئے مجھے کہا تھا اور مجھے آپ اور محض آپ یاد آئے، ان سے کہا کہ وہ خط لکھیں اور میں اس پر آمین لکھ دوں۔ سو یہ میری آمین ہے، امید ہے کہ آپ کسی قریبی فرصت میں یہ کام ضرور کر دیں گے۔ والسلام

الداعی

مین عبدالعزیز

۲۴ دسمبر ۱۹۶۳ء

مکرمی رعاکم اللہ السلام علیکم

مقالہ فی الصید نہ! ۱۰ ماہ رواں کو وصول کرتے ہی لاہور اپنے محترم جناب حکیم نیر واسطی صاحب ۲ کو بھیج دیا تھا۔ استنبول کے ڈاکٹر بدیع ۳ نے انہیں بروصہ کے نسخہ کا فوٹو بھیجا تھا اور اس پر ایک مقالہ بھی لکھا تھا۔ حکیم صاحب انگوہرہ میں بیٹھ کر اس کو ایڈٹ کرنے کی سوچ رہے تھے، خوب شد! آپ کی عنایت سے وہ اس ناحق پریشانی سے بچ گئے۔ فائدہ لڈو لکم الشکر۔ اب وہ لکھتے ہیں کہ ایک نسخہ اس مقالہ کا اور منگا دیجئے تو ڈاکٹر بدیع کو استنبول بھیج دوں۔ حکیم صاحب میرے محترم ہیں ان کی خدمت کرنا اپنا فرض سمجھتا ہوں۔ اگر چاہیں تو انہیں بلا واسطہ اس پتے پر بھیج دیں: حکیم نیر واسطی صاحب، ۳۱۳ سرکل روڈ، لاہور

مجھے بھی ایک کارڈ ڈال دیں تو اچھا ہو۔ فارق صاحب دائرۃ المعارف کے لئے اہمق لاہن حبیب ایڈٹ کر رہے ہیں۔ وحشت ناک آئی ہے مجھے ایک نسخہ ملا ہے۔ میں نے دیگر نسخوں کے لئے مدت ہوئی لکھ رکھا ہے مگر دارالمعارف نے ہنوز جواب نہیں دیا۔

لاشائکی دوسری جلد شاید عنقریب نکل آئے۔ مجھے التعمیحات کی طباعت کی بڑی فکر رہتی ہے۔ ہاں انمری اور ایوریا ش کی مختصر شروع حماسہ کے میکرو فلم کسی کے مجھے مل گئے تھے ۴ مگر قدحیل بین العیر والنیر وان۔ یہاں زیادہ تر اسلام کی مرمت کا فرض انجام دیا جاتا ہے۔ فالی اللہ لہشکی۔ ڈاکٹر طلیم تو کسی یاد کرتے نہیں، میرا اسلام۔ خیر سگالی۔ منتظر جواب

میں عبدالعزیز

اورینٹل کالج لاہور،

۱۳ مئی ۱۹۶۶ء

عزیزی! وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ

گرامی نامہ مورخہ ۵ مئی مجھے آج ملا۔ میں آپ کو اور الحماسۃ البصریہ کو ایک عرصے سے یاد کر رہا تھا۔ لاشاہہ للخالدین پوری چھپ گئی۔ ادھر پہلے البصریہ نکل چکی ہے فائدہ لڈو علی ذلک۔ مگر مجھے نہیں ملی۔ دائرۃ المعارف والے پیٹنگلی قیمت اور خرچ محصول ڈاک مانگا کرتے ہیں پھر کتاب بھیجتے ہیں۔ مجھے ڈاکٹر فارق اور اہمق ہمیشہ یاد رہیں گے۔ اس کتاب کو ہندوستان میں میں نے پہلے پہل دریافت کیا تھا پھر مولانا سلیمان اور ہاشم ۱ نے میرا نام اڑا دیا۔ ۲ نسب قریش للمؤرخ السدوی اور حمزہ نسب قریش لمؤرخین بن رگبار نکل چکی ہیں ۳ اور التبعین لاہن قدیمۃ استنبول میں محفوظ ہے۔ ۴

فارق صاحب کو میری طرف سے خط لکھنے اور ایک نسخہ کے لئے تاکید ضرور کیجئے۔ کہیے بہت دنوں سے آپ کے مجلہ کا پتہ نہیں! میں ۲ جولائی تک یہاں ہوں ۵ پھر کراچی چلا جاؤں گا۔ میری صحت برباد ہو چکی ہے۔ ذیابطیس، وجع معدہ اور احتباس بول وغیرہ کے عوارض نے گھیر لیا ہے۔ سنتا ہوں یہاں پروفیسر ایمریش کے طور پر ۱۲ اکتوبر سے مجھے پھر رکھیں گے۔ کراچی کا پتہ یہ ہے:

میمن منزل ۳/۲۲۱، بہادر آباد کراچی۔ اور یہاں کا، پروفیسر عربی یونیورسٹی اور نیشنل کالج لاہور۔
مجھے علی گڑھ کے احباب اور عزیزان بعد از مرگ بھی یاد رہیں گے۔ سلمکم اللہ و عاکم۔ عمر میاں کیلینفور نیامیں ہیں
آئندہ سال لوٹیں گے۔

مجموعہ دیوان بشار کے چھپنے کا حال بغداد کی فہرست سے معلوم ہوا ہے، و لکن لم ارہ۔ ہذا وقد بلغنی خبر وفاة بدر
الدين ولاکان۔ والسلام

منتظر جواب میمن عبدالعزیز

(۲۱)

بہادر آباد، کراچی

۱۲ اکتوبر ۱۹۶۶ء

عزیزی حفظکم اللہ و علیکم السلام

طویل تاخیر کے بعد آپ کا مورخہ ۶ آج ۱۲ کو ملا۔ میں لاہور سے ۳ جولائی کو لوٹا تھا اور ۲ اکتوبر کو میرا دو سالہ
معاہدہ ختم ہوا۔ اب بظاہر قیام نہیں رہے گا۔ مجھے ند دیوان بشار ملانہ البصریہ۔ لاہور سے استفسار کر رہا ہوں اور آپ معید
صاحب سے پوچھیے، مجھے ان کا انداز غیر متوقع سا نظر آ رہا ہے۔ مجھے فارق صاحب نے التمتع نہیں سمجھی۔ عمر میاں ۲
کا ۵ سالہ کورس تھا شاید میں انہیں بے نیل و مرام و ایس بلا لوں کہ ہماری ضعفی ہے۔ ۲۶ اگست کو شیخ خلیل عرب ۳
وفات پا گئے۔ عربی کے علماء ختم ہو رہے ہیں۔ میرے بعد پنجاب کو ضرورت ہے مگر کوئی جاندار عالم نہیں مل رہا۔ جملہ ۴
درخواستیں ہیں جو لکچر سے زیادہ نہیں ہو سکتے۔ ۴ یہاں تو لے دے کے ڈاکٹر یوسف ہیں وہیں! وہاں کی حالت یہاں
سے کمتر تو نہ ہوگی۔ جملہ پرسان حال ڈاکٹر عظیم، مقبول اور ریاض وغیرہ کو بہت بہت سلام۔ فوری جواب کا انتظار رہے گا۔
والسلام

ہم دونوں کی صحت کچھ گری ہے۔ مدتیں ہوئیں مجلہ نہیں ملا، بھیجئے۔

دا عیلم میمن عبدالعزیز

(۲۲)

کراچی،

یکم دسمبر ۱۹۶۶ء

عزیزی! حرکم اللہ السلام علیکم

ابھی ابھی البصریہ کا پارسل ملا۔ شکر یہ۔ دیوان بشار مولوی بدر الدین اور التمتع بھی مل جاتے تو خوب ہوتا!
غلطیاں بہت رہ گئی ہیں۔ ۱ و نقلکم اللہ۔

مخلص

میمن عبدالعزیز

بہادر آباد، کراچی

۹ جنوری ۱۹۶۷ء

عزیزِ حریم اللہ السلام علیکم

۲۱ دسمبر کو الحماسۃ البصریہ کے وصولی کی اطلاع دی تھی۔ آج مجلہ کے نمبر اٹلے تو حسب ذیل نکلے:

جلد ۱	۶۰	ہردو
جلد ۲	۶۱	ہردو
جلد ۳	۶۲	ہردو
جلد ۴	۶۳	ہردو

ج ۴ نمبر ۲ مجھے ۲۳ دسمبر ۱۹۶۴ء کو ملا تھا، جس کے ۴ دن بعد میں لاہور منتقل ہو گیا۔

اس طرح مجھے اور ۶ نمبر جون ۱۹۶۴ء تا دسمبر ۱۹۶۶ء ملنے چاہئیں۔ مجلہ اچھا ہے، آپ کی ہمت اور انتھک محنت کا آئینہ دار ہے۔ اللہم زد فزد۔ اگر یہ تین اعداد نکلے ہوں تو بھجوائیں ضرور!۔

ہاں ابن میمون کا ترجمہ المنذری کی التلمذہ میں اور تاریخ الاسلام للذہبی وغیرہ میں موجود ہے وضح الکتائین بالاسکندریہ والقاہرہ، کنیت اور چند اساتذہ معلوم ہوئے ہیں وکان کاتباً۔ مولوی بدر الدین کا دیوان بشار بلکہ شرح المختار من اشعار بشار بھی چاہیے۔ میر انس کھو گیا ہے۔

مجھے وجع الرقبہ کے علاوہ ذیابیطس کی تکلیف وغیرہ عوارض نے گھیر لیا ہے۔ عام صحت گر رہی ہے۔ قمری ۸۰ سال چل رہا ہے۔ بایں ہمہ علمی جنون علیٰ حالہ ہے۔ عبدالکافی کا حماسہ یہاں موجود ہے۔ وہاں کے اعزہ واصحاب کو اگر یاد رہا ہوں تو میری یادان کو پہنچا دیں۔ اپنے مشاغل اور علمی کارناموں کا ضرور پتہ دیں۔ المثنیٰ بھی نہیں ملی فارق کو کہیے، گل عام و اتم، بخیر! والسلام
میم عبدالعزیز

ضمیمہ *

علی گڑھ

۲۹ اکتوبر ۱۹۵۴ء

مکرم حضرت آرزو صاحب علیکم السلام

میں کراچی تھا یہاں پہنچ کر آپ کے دونوں خط وصول پائے۔ فتوحات علمیہ کا حال معلوم کر کے مسرت ہوئی۔ ۱ ایک بار ذاکر صاحب کو آپ کے ذکر کا مذکور کیا معلوم ہوا کہ آپ کو ایک سال ۲ کی مزید تنخواہ دی گئی چلے غنیمت ہے، سنا ہوں ڈاکٹر ذاکر اور ڈاکٹر علیہم صاحبان مصر سے کوئی فاضل لائیں گے تاکہ یہاں ریسرچ کرائے۔ ۳

مجھے حسب ذیل مطبوعات یورپ کی ضرورت ہے: معجم البلدان (دوستفیلڈ) جلد اول، مشتبه النسبہ للذہبی (لیڈن)، دیوان القظامی (لیڈن)، المرصع لابن الأثیر۔

آپ کے اپنے کاموں کے متعلق کچھ پتا نہ چلا۔ اگر واپسی میں مصر سے الحماسۃ المصریۃ کی چھپائی کا سامان ہو سکے تو خوب ہو۔ احمد امین تورمضان میں چل ہے، ۴۰۰ یہاں آپ کے احباب یاد کرتے ہیں۔ آپ کا خط متعدد اصحاب نے پڑھا۔ علم و مقبول صاحبان پر فیفسر ریڈر ہو گئے۔ میرا دوسرا پتا بھی نوٹ کر رکھئے۔ گجرات نمبر 598 کراچی۔ والسلام
میں عبدالعزیز:

(۲۵)

بہادر آباد کراچی

۲۳ اکتوبر ۱۹۵۵ء

مکرم رعاکم اللہ وعلیکم السلام

اس وقت یہ مورخات پیش نظر ہیں:

مکتوب آکسفورڈ ۵۵۳/۸/۹

مکتوب از لیڈن ۵۵۳/۹/۲۰

مکتوب از لیڈن ۵۵۳/۱۲/۳۰

مکتوب از آکسفورڈ ۵۵۵/۱۰/۱۰

وینام مرحوم اختر ۵۵۵/۹/۱۰

مگر مجھے زرقاء الیمامة ۲ کی نگاہ حاصل نہیں اور آپ کا خط مقرر ہے، نقل مکانی، فرائض، ناسازگاری آب و ہوا..... تاخیر و تاخیر ہوتی چلی گئی، دماغ حاضر نہیں، علی گڑھ کی نشاط مفقود، کیا ہو اور کس طرح یہ مہم سر کی جائے۔ معجم البلدان مصر کی اولین کا ایک فرسودہ نسخہ مل گیا ہے مگر لہزیگ کا ایڈیشن ڈھونڈیے۔ دیوان القظامی علی گڑھ میں مل گیا تھا پھر بھی طبع یورپ کی قیمت بتائیے۔ تاریخ طبری ۱۴ جلد و طبقات ابن سعد، والمشتبه للذہبی لیڈن والمرصع لابن الأثیر ڈھونڈ نکالیے، اشد ضرورت ہے۔ تاریخ بغداد لوزک کے پاس اگر مطبوعہ مصر ہے فلا حاجت لی ہے۔ المکتبۃ العربیۃ الجغرافیۃ لیڈن کا سیٹ چاہئے۔ ڈھونڈ نکالیے۔ دیوان طبرناح میرے پاس ہے۔

تاریخ و عمل ایران میں بارہا چھپا ہے و عندی منسوخ۔ بل کانسوا التیمہات ۳ کب کا ہے؟ واظنھا متأخرۃ کسار الخ و تاریخ مصر۔ رقاشی کا میسیر ۱۲ اور ابن الطراح کا تاریخی مسط میں نہیں بیت فروۃ بن مسیک:

کارل جمل خان الرجل عرق نساھا

میں نے سیرۃ ابن ہشام سے مسط میں نقل کیا ہے ۵۰ من حیث نقلہ الطبری وابن المعجز۔
تجمیر الاسلام کے مشمولات و مندراجات جو آپ نے لکھ کر بھیجے ہیں دیکھے، جن علی خیر العمل، ابن الہبتاریہ کے اشعار پر کہیں نظر پڑی تھی۔ ۱۰ قصیدۃ الواسانی قیمتیہ اور الذخیرہ لابن ہشام میں موجود ہے۔

سنے قدیم کتب میں علی بن حلال کو علی بن ہلیل امالہ کے ساتھ لکھتے ہیں۔ بے مرہف بن اسامہ کی تحریر جو اجماع اصلاح المصنفین، مکتبہ آصفیہ حیدرآباد پر ہے، الجلیس نسخہ باگی پور قدیم ہے۔ ۱۰۰ جلوس ہیں۔ ۱۰۰ یا ۲۰۰ یا ۲۰۰ جلوس کی ایک ایک جلد بنا دی جاتی ہے۔

واصل بن عطا کا وہ خطبہ جس میں حرف راء سے اجتناب کیا گیا ہے۔ عبدالسلام ہارون نے اپنے مجموعے میں چھاپ دیا ہے۔ ۱۱ ابن السراج القناری، لہ ترجمہ فی الادب و عیون النہایۃ۔ ۱۲ المر دو جات فی التاریخ عدۃ منہا عندی۔ ۱۳

میری رائے میں استنبول کے بیسوں مخطوطات طباعت کا زیادہ حق رکھتی [رکھتے] ہیں۔ ابن ابی الشبائب، معجم الادب میں اور الوزیر ابوالقاسم المغربی کا ذکر ابوالعلاء دمالیہ میں ہے۔ وقد طبع لہ مؤلف فی السیاسة بمصر۔ ۱۴ وعندی رسالۃ لہ الی المعزی، ۱۵ وبلیدن منقول عن خطبہ فی مقطعات مراث۔

یہاں اسلامک ریسرچ کاربائے نام گمراں ہوں۔ کام کا کچھ ٹھکانہ نہیں۔ خدا مسلمانوں کو توفیق دے۔ بہر حال نقل مکانی کرنا ہے دونوں مکان ۱۶ کی فرودخت کا کوئی ٹھکانہ نہیں۔ یونیورسٹی نے یمین منزل کے ۱۸ ہزار لگائے، یاد ہوگا کہ تین مرتبہ ۲۵ ہزار لگ چکے تھے۔ علی گڑھ میں وفا کا یہ صلہ ملا۔

بغیر اینکہ بشددین و دانش از دستم بیا گیا کہ ز عشقت چہ طرفہ بر بستم

یونیورسٹی نے ولی منزل کے ۳۹ ہزار دیے تھے۔ بے فاعتر و یا اولی الابصار۔

۶ اگست کو علی الصباح سے پہلے حیدرآباد سندھ میں اختر صاحب ۱۸ کا ہارٹ فیل ہو گیا۔ دفن یہاں ہوئے فاتح اللہ۔ بڑا دردناک حادثہ ہے، چھوٹے بچے ہیں کان اللہم۔

خاتمۃ دیوان مسلم بن الولید میں حمزۃ الاسلام سے جو عبارت مزہ کی نقل کی ہے وہ انکامل میں نہیں اور یہ بھی ضروری نہیں کہ الروضہ کی ہو۔ (یہ کتاب کبھی سے فنا ہے اور نامبارک کہی جاتی ہے) ۱۹ وحاء کی فاضل کے دو اعلیٰ نسخے میری یادداشتوں میں مقید ہیں، ۲۰ خوب ہے۔

عیسیٰ بن عبدالعزیز الشعلوشی کا مقصورہ ۱۰ بیت میں ہے، عندی، وعندی ۱۱ ابیات حکیمی بن مسکین وحی عشرۃ، و آیات الحاکمۃ بیچھما راجل من مجل وحی ۳۹ علی الام۔

دیک الحین کا بابیہ لا اذ کرھا۔ ۲۲ واکثر مسائلک تحتاج الی الحجث والتقیب ولا اتوی علیھا۔

حد او تقیل فی الختام زاک الی الختیمہ والا کرام۔

میم عبدالعزیز

(۲۶)

بہادرآباد، کراچی۔ ۵

۱۵ نومبر ۱۹۵۶ء

عزیزی علیکم السلام

آپ کا مورخہ ۱۰/۹/۱۹۵۶ء ابھی ابھی سیاحت سے لوٹ کر پڑھا۔ حیرت ہے کہ آپ نے ایسے وقت لکھا جبکہ مجھے ملنا

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۲۰۱۲ء

۳۲۰

ناممکن تھا کہ غیر ہوئی تھا۔ الغرض میں ۱۶ ستمبر کی صبح دوش ہوا پر بیٹھ کر سو اٹھ گھنٹے میں قاہرہ پہنچا جہاں سے ۹ صنادیق بھرے اور کیا کچھ۔ پھر ۲۵ اکتوبر کو بعد دوپہر اڑھائی اور دو گھنٹے میں بیروت تھا پھر ۲۸ مئی صبح ۱۱ بجے دمشق اور پھر وہاں سے ۲ نومبر کی شام کو اوتو میں بیٹھا اور ۳ کو آجے بغداد پہنچا۔ پھر ۷ مئی صبح تہران اور ۸ مئی شام کراچی۔ فائدہ لاندہ

اکتوبر ۲۳ اور ۳۱ شام ریاض آئے اور ۲۵ مئی صبح خورشید فارق مع ابو بکر حسنی ندوی آئے۔ اللہ کرے آپ کی بیگم صاحبہ کی طبیعت اب ٹھیک ہو، عجاز القرآن مطبوع لایا ہوں اور معافی الفراء بھی۔

رشاد [عبدالطلب] کہہ رہے تھے کہ آپ نے البصر یہ نہیں بھیجا ورنہ انھوں نے چھپائی کا انتظام کر رکھا ہے۔ س بہت خوب اب تو بھگت اللہ ٹریڈر صاحب بھی رو بہ صحت ہیں اور علیم صاحب وغیرہ بھی۔ آپ علیم صاحب کو روزانہ یاد دلا کر کرایہ کمپنی کا جلسہ کرا کے کرایہ اور جو دو ڈھائی سو ٹریڈر آفس میں موجود ہیں علیم صاحب کے ہاتھ میں پہنچائیں۔ کتاب مطلوب کا نام نہیں بتایا۔ دام کی بے فائدہ فکر کرتے ہیں، بتائیے اب بھی کچھ کروں گا۔

علیم صاحب کے رسائل اعجاز مصر کے دارالمعارف میں ثلاث رسائل فی الاعجاز کے نام سے چھپ گئے ہیں۔ افسوس میرے صنادیق بظاہر پورٹ سعید میں بھنس گئے ہیں، کچھ دیکھا اور لیا بھی، کاش پہنچ جائے، والسلام مشاق صاحب، نسیم صاحب ایڈیٹر میگزین کو سلام شوق۔

الداغی یمن عبدالعزیز

☆ ڈاکٹر عابد احمد علی *

(۱)

۱۵، جیل روڈ، لاہور۔ ۳

۱۵ مارچ ۱۹۶۱ء

عزیزم گرامی قدر مختار الدین آرزو السلام علیکم

آپ کا محبت نامہ مطالع ایک نسخہ پیش بہا "مجلہ علوم اسلامیہ" موصول ہوا تھا، جواب میں تاخیر کی معافی چاہتا ہوں، میں گزشتہ مہینوں بہت علیل رہا، شکر ہے اب افادہ ہے۔

آپ جیسے اصحاب ذوق کی بدولت علی گڑھ میں علوم اسلامیہ کے فروغ اور نشوونما کے سلسلہ میں جو اقدامات کے جارہے ہیں وہ نہایت روح افزا ہیں اور جمع مسلمانان ہندو پاکستان کے لئے باعث فخر۔ علی گڑھ اس دور میں اسلامی تاریخ، فلسفہ اور علوم اسلامیہ میں گرانقدر سرمایہ فراہم کر رہا ہے جو مجموعی طور پر بے حد قابل تحسین ہے۔

آپ کے اس رسالہ کا معیار ہر اعتبار سے بہت بلند ہے، علاوہ بلند پایہ تحقیقی مضامین کے طباعت و نفاست کے اعتبار سے بھی نہایت حسین و جاذب نظر ہے۔ طباعت کے سلسلے میں اب ہم کو باقاعدہ رموز اوقاف کا التزام کرنا چاہئے، اس کے علاوہ اس کے کہ قراءت میں اور فہم مطالب میں سہولت ہو جائے گی، یہ حسن طباعت کو دو بالا کر دے گا، مثلاً مندرجہ ذیل التزامات اختیار کرنے چاہئیں:

۱۔ ہر پیرا گراف کو نقطہ پر ختم کرنا چاہئے، (ڈیش ٹائپ میں نہایت بد نما لگتا ہے)؛

۲۔ معمولی وقفے کے لئے کا (.)

۳۔ ذرا زیادہ وقفے کے لئے (:)

۴۔ مقبولوں کے لئے ”رموز مقولہ“ (Quotation Marks)؛ وغیرہ۔

بلکہ میں تو یہ بھی تجویز کروں گا کہ اہل علم و تحقیق اپنی دستی تحریروں میں بھی ان اوقاف کی پابندی کریں (جیسا کہ آپ اس تحریر میں دیکھ رہے ہیں)۔

آپ کی نظر سے تو بے شمار جدید مصری مطبوعات گزری ہوں گی جن میں ان اوقاف کا التزام کیا گیا ہے، اس طرح طباعت میں یگانگت بھی ہو جائے گی۔

آپ نے جو اپنے علمی مساعی اور امتیازات کے متعلق معلومات فراہم کی ہیں میں ان سے نہایت مسرور و مفتخر ہوا ہوں، اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ آپ اسی طرح علمی تحقیقات میں منہمک رہیں اور مادرِ درساہ کی ہی نہیں بلکہ جمیع علوم اسلامیہ کی خدمات انجام دیتے رہیں، آمین۔

میں نہایت ممنون ہوں گا اگر آپ آئندہ بھی اس قسم کی علمی گڑھ سے شائع شدہ مطبوعات مجھ کو ارسال کرتے رہیں گے۔ فی الحال کیا یہ آپ کے لئے ممکن ہو گا کہ مجھ کو ایک نسخہ اسی رسالہ کا اور بھیج دیں، دوسرے میں نے سنا ہے کہ وہاں سے کسی رسالہ کا آزاد نمبر شائع ہوا ہے، مجھ کو ایک نسخہ اس کا درکار ہے۔ مجھ کو گا ہے بگا ہے اپنی تحقیقات کے نتائج سے آگاہ کرتے رہیں، یہ میرے لئے نہایت خوشی کا باعث ہو گا۔

امید ہے کہ آپ بخیر و عافیت ہوں گے، شکر ہے میں بھی خیریت سے ہوں۔ والسلام
عابد علی عابد

(۲)

۱۵، جیل روڈ، لاہور۔ ۳

۱۶ اپریل ۱۹۶۵ء

عزیزم گرامی قدر محترم الدین آرزو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے آپ بخیر و عافیت ہوں گے، بفضلہ تعالیٰ میں بھی خیریت سے ہوں۔

آپ کا شائع کردہ ”مجلہ علوم اسلامیہ“ کبھی کبھی مل جاتا ہے اور دل سے آپ کے لئے دعا نکلتی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو مزید توفیق دے کہ آپ خدمتِ دینی و علمی پیش از پیش کرتے رہیں۔ یہ آپ کا رسالہ باعتبار اعلیٰ معیار مضامین و حسن ترتیب و طباعت بہت بلند پایہ ہے۔

میں حال میں نمبر ۲، جلد ۲ بابت ماہ دسمبر ۱۹۶۱ء دیکھ رہا تھا، اس میں مقالہ ”مصنف عثمانی کے تاریخی نئے“ از جناب

معصومی صاحب بغور پڑھا، اس سلسلے میں چند ملاحظات درج ذیل کرتا ہوں:

۱۔ بعض صحابہ نے زمانہ رسالت میں ہی اپنے لئے مصاحف یا تو خود لکھ لئے تھے یا لکھوائے تھے مثلاً عبداللہ بن مسعودؓ، حضرت علیؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، زید بن ثابتؓ وغیرہ، عورتوں میں حضرت عائشہؓ (اپنے آزاد کردہ غلام ابویونس سے لکھوایا تھا)، حضرت حفصہؓ (عمر بن رافع سے لکھوایا)، حضرت ام سلمہؓ، ام ورقہ بن نوفل۔

۲۔ کاتبانِ وحی میں کم و بیش چالیس صحابہ کے نام ملتے ہیں جنہوں نے مختلف وقتوں میں کتبتِ وحی کی خدمت انجام دی۔

۳۔ مصحفِ خاص جو بوقتِ شہادتِ حضرت عثمان غلاموت فرما رہے تھے (ص ۱۰) غالباً یہ ان کا اپنا مصحف تھا، یا تو خود لکھا تھا یا اپنے لئے خاص طور پر لکھوایا تھا۔ اس نے بے شمار حوادثِ زمانہ دیکھے، سب سے آخری پرانی شہادت اس کے متعلق ابن بطوطہ کی ہے جس نے اس کو بصرہ میں دیکھا تھا۔ غالباً امیر تیموریاس کے کسی اور امیر غالباً (ابوبکر) قتال الشاشی نے خواجہ عبداللہ احراری مسجد میں سمرقند میں رکھ دیا جہاں سے اس کو بوقتِ استیلاء روس (۱۸۸۹ء) سینٹ پیٹرس برگ (St. Petersburg) کے شاہی کتب خانہ میں منتقل کر دیا گیا۔ یہ صحیح ہے کہ یہ مصحف وہاں ۱۹۱۸ء تک رہا، بعد ازاں آخر کار اس کو بڑے ترک و احتشام سے تاشقند منتقل کر دیا گیا جہاں یہ اس وقت محفوظ ہے۔ مولانا عبدالحامد الہادی نے اس کا ذکر اپنے سفرنامہ "تاشقند روس" (۱۹۵۷ء) میں کیا ہے (ص ۳۵)، ان کے بیان کے مطابق آیت "فَسَلِّطْنَاهُمْ لَهَا فَيَكْفُرُوا بِهَا لَكِنَّا نَحْنُ مُرْسِلُوهُمْ" پر خون مبارک کے قطرؤں کے نشان ہیں۔ اس کا فوٹو اور بہت مختصر ذکر رسالہ "Islamic Review" بابت جنوری ۱۹۵۵ء میں بھی شائع ہوا تھا۔ چار پانچ سال ہوئے روسی سفیر منیم پاکستان نے اعلان بھی کیا تھا کہ یہ مصحف تاشقند میں موجود ہے اور روسی حکومت اس کے فوٹو بھی بھیجنے کے لئے تیار ہے۔ چنانچہ صدر ایوب کے حالیہ دورہ روس میں ان کو اس مصحف مبارک کی مکمل عکس نقل (Photo copy) بطور تحفہ تاشقند میں پیش کی گئی۔

۴۔ مصحفِ مدینہ:- حضرت عثمان نے جو آٹھ نوٹے مختلف امصار مملکت میں بھیجنے کے لئے تیار کرائے تھے یہ ان میں سے تھا، غالباً اس کو انھوں نے مسجد نبوی میں رکھوایا تھا اور یہ ان کے اپنے مصحفِ خاص کے علاوہ تھا، یہ صحیح ہے کہ ترک اس کو اوائل جنگِ عظیم اول (۱۹۱۳-۱۹۱۸ء) استنبول لے گئے، اس وقت مدینہ منورہ کے ترکی جنرل، فخر پاشا تھے، وہ آخر وقت تک مدافعت کرتے رہے، چنانچہ وہ defender of Madina کے لقب سے مشہور ہوئے، جب انھوں نے دیکھا کہ مزید مدافعت بے کار ہوگی تو وہ بنظر حفاظت اس مصحف کو اپنی جان سے لگائے ہوئے استنبول لے گئے، جب استنبول بھی اتحادیوں کے زخم میں آگیا تو طلعت پاشا اس کو برلن لے گئے، کہا جاتا ہے کہ طلعت پاشا یا اور ترک افسروں نے اس کو قیصر ولیم ثانی کو بطور تحفہ پیش کر دیا۔ مصری ہفتہ وار "الدنیاء کل شئی" کی اطلاع صحیح ہے (ص ۲۷) تبج ہے کہ استاد طاہر الکردی نے اس خبر کو غیر مصدقہ کیسے قرار دیا ہے حالانکہ واقعاً ایک دفعہ میں صاف اور صحیح الفاظ میں اس مصحف کا ذکر ملتا ہے:

"Within six months from the coming into force of the present treaty, Germany will restore to His Majesty the King of the Hedjaz the original Koran of the Caliph Othman, which was moved from Medina by the Turkish authorities and is said to have been presented to the ex-emperor William II" (Pt. III, Section II, article 246 of the Treaty of Versailles).

یہ امر قابل ستائش ہے کہ دول متحدہ، جہاں بین الاقوامی اہم ترین مسائل کے متعلق فیصلے کر رہے تھے اس وقت انھوں نے اس مصحف مبارک کی اہمیت کو نظر انداز نہیں کیا اور ایک علیحدہ دفعہ اس صلح نامہ میں مندرج کرنی ضروری سمجھی، لیکن معلوم ہوتا ہے کہ کسی طرح ترکوں نے ہی اس مصحف کو پھر حاصل کر لیا اور اب یہ استنبول میں ہے۔ ذاکر حمید اللہ نے ایک مضمون میں جو انھوں نے سنہ ۱۹۳۲ء میں لکھا تھا اس میں ضمناً ذکر کیا ہے کہ "حضرت عثمان کی طرف منسوب مدینہ منورہ کے قرآن کے ایک صفحہ کا

فوٹو ترکی حکومت نے شائع کیا ہے۔ (رسول اکرمؐ کی سیاسی زندگی (مضمون اصل مکتوب نبوی بنام نجاشی) ایک خط میں جو انہوں نے میرے استفسار کے جواب میں لکھا تھا یہ بھی اطلاع دی تھی کہ اب ترک اس کو غالباً بنظر حفاظت عوام کو نہیں دکھاتے ہیں۔ ابھی حال میں روزنامہ 'نوائے وقت' میں ایک خبر شائع ہوئی تھی جس سے بھی اس مصحف شریف کے اشتہول میں موجودگی کی نشاندہی ہوتی تھی۔

ممکن ہے کہ مصاحف عثمانی دنیا میں کہیں اور بھی ہوں لیکن مذکورہ بالا دو مصاحف کے متعلق تو تحقیقی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ کم از کم یہ دو اصلی مصحف عثمانی ہیں اور یہ مسلمانان عالم کے لئے قیمتی ترین مایہ ناز سرمایہ ہیں۔

التأخّر تزلزل الذکر و التالوا لفظون

اگر آپ مناسب سمجھیں تو مضمون بالا کو جلد کسی کی اشاعت میں شائع کر دیں۔ بذریعہ پوسٹ کارڈ مطلع کر دیں کہ یہ خط آپ کو موصول ہو گیا تاکہ اطمینان ہو اور اپنی خیریت سے بھی مطلع کیجئے گا۔ والسلام

عابد احمد علی

(۳)

لاہور

۲۹ مئی ۱۹۶۵ء

عزیز محترم السلام علیکم

ڈاکٹر حمید اللہ کا خط آیا ہے جس سے یہ امور مترشح ہوتے ہیں (۱) ڈرامہ میں اصل منظوم نہیں بلکہ روسی مصحف کا عکس ہے، زار روس نے کل پچاس نسخے تیار کرائے تھے، جن میں سے ایک ڈرامہ میں ہے اور ایک کابل میں ہے، باقی کا پتہ نہیں اور یہ کوئی اہم بات نہیں کیونکہ تھے تو وہ عکس۔ حال میں جو صدر ایوب کو عکس دیا گیا ہے وہ حال ہی میں جدید ترین طریقہ سے تیار کیا گیا (photostat) ہے۔

آپ کا خط موصول ہوا، بہت شکریہ، میں دیکھوں گا اگر کوئی شمارہ نہیں پہنچا ہوگا تو مطلع کروں گا۔ امید ہے کہ آپ بخیر و عافیت ہو گئے۔ یہاں بفضلہ تعالیٰ خیریت ہے، فقط والسلام

عابد احمد علی

(۴)

لاہور

۲۹ مئی ۱۹۶۶ء

عزیز گرامی قدر و محبت محترم مختار الدین آرزو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کل "مجلد علوم اسلامیہ" کا جون-دسمبر ۱۹۶۵ء کا شمارہ موصول ہوا، بے حد خوشی ہوئی اور آپ کی یاد آوری کا بے حد ممنون ہوا۔ آپ کے اس ذوق اور ادبی انہماک کو دیکھ کر بہت خوشی ہوتی ہے اور دل سے دعا نکلتی ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو علمی مشاغل کی بیش از بیش توفیق عطا کرے۔ اب آپ ایک بڑا کام (project) شروع کریں، اس کے لئے آپ خود اپنے علمی و طبعی

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۲۰۱۲ء

رجحانات کا جائزہ لیں اور اللہ کا نام لے کر کوئی بڑا کام شروع کر دیں۔

آپ کا بہت مشکور ہوں کہ آپ نے میرے ملاحظیات بابت عثمانی مصحف اس شمارہ میں شائع کر دیے ہیں، دیکھ کر خوشی ہوئی۔ علامہ اسلمنی آپ کو معلوم ہوگا آج کل اور نیشنل کالج لاہور میں ہیں، اکثر ملاقات ہوتی ہے، غالباً اس مہینہ میں ان کی مدت [خلافت] ختم ہو رہی ہے۔ مجھے دو کتابوں کی بڑی جستجو ہے، اگر آپ بسہولت مجھ کو ارسال کر سکیں تو میں بہت ممنون ہوں گا۔

۱۔ تحریک علی گڑھ (مرتبہ رشید احمد صدیقی)

Contribution of India to Arabic Literature by Dr. Zubaid Ahmad ۲

امید ہے کہ آپ مع الخیر والعافیۃ ہوں گے۔ جملہ احباب کو میرا سلام پہنچائیں۔ باقی خیریت ہے، اب میں شعبۂ اسلامیات پنجاب یونیورسٹی میں منتقل ہو گیا ہوں۔ والسلام

عابد احمد علی

(۵)

لاہور

۱۵ مارچ ۱۹۶۷ء

عزیز مکرم مختار الدین السلام علیکم

آپ کا کارڈ نمبر ۲۲ فروری موصول ہوا اور باعث مسرت ہوا۔ امید ہے کہ آپ بخیریت ہوں گے اور جملہ احباب وہاں خیریت سے ہوں گے۔ بفضلہ تعالیٰ یہاں بھی خیریت ہے۔

مین صاحب صاحب موسم گرما کی تعطیل سے قبل کراچی روانہ ہو گئے تھے پھر واپس نہیں آئے۔ معلوم ہوا کہ ان کی مدت ملازمت میں توسیع نہیں ہوئی۔ جب وہ یہاں تھے تو اکثر ڈپارٹمنٹ آجایا کرتے تھے اور اچھی دلچسپ گپ رہتی تھی۔ مجھے آف پرنٹ مل گئے تھے، آپ کا بے حد شکریہ۔ اگر ”تحریک علی گڑھ“ آپ ارسال کر دیں تو میں بے حد ممنون ہوں گا ڈاکٹر زبید احمد کی کتاب یہاں طبع ہو رہی ہے، اگر آپ کو درکار ہو تو میں آپ کو بھیج دوں گا۔

کسی نے بتایا تھا کہ ڈاکٹر عبدالعلیم بیار تھے، امید ہے کہ اب تندرست ہوں گے، میرا ان کو سلام کہہ دیں اور دیگر احباب کو بھی۔ معلوم نہیں کہ آپ کسی سلسلہ میں لاہور آسکتے ہیں یا نہیں، یہ میں نے اس لئے دریافت کیا کہ یہاں اپریل کے دوسرے ہفتہ میں ایک اسلامک اسٹڈیز کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔

میرے پاس آخری شمارہ مجلہ علوم اسلامیہ کا جون-دسمبر ۱۹۶۵ء آیا تھا، اگر اس کے بعد کوئی شمارہ شائع ہوا ہو تو ارسال فرمائیے گا، ممنون ہوں گا۔

گورنمنٹ کالج سرگودھا کے رسالہ سے دو آف پرنٹس میں اپنے مضمون کے علیحدہ لفافے میں آپ کو ارسال کر رہا ہوں، امید ہے کہ مل جائیں گے۔ کبھی کبھی اپنی خیریت سے مطلع کرتے رہیں۔ باقی خیریت۔ فقط والسلام

عابد احمد علی

تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰/۲۰۱۲ء

عزیز گرامی قدر مختار الدین السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مدت سے خیریت دریافت نہیں ہوئی، امید ہے کہ آپ خیریت سے ہوں گے، بفضلہ تعالیٰ یہاں بھی خیریت ہے۔ امید ہے آپ کا مجلہ علوم اسلامیہ باقاعدگی کے ساتھ شائع ہو رہا ہوگا، لیکن میرے پاس اس کے شمارے مدت سے نہیں آئے، اگر بھیج دیں گے تو ممنون ہوں گا۔ اس وقت دو امور پیش نظر ہیں:

۱۔ آپ دریافت کریں کہ ائٹلٹ علی مقدمہ ابن صلاح لابن حجر العسقلانی کا کوئی نسخہ آپ کے علم میں وہاں کہیں موجود ہے، مثلاً آپ کی اپنی لائبریری، رامپور، بانگی پور وغیرہ میں۔

۲۔ اگر آپ مجلہ علوم اسلامیہ کا شمارہ ۴، جلد ۲، بابت دسمبر ۱۹۶۱ء مجھ کو بھیج دیں گے تو مشکور ہوں گا۔

۳۔ اگر "Catalogue of the Arabic MSS in Raza Library", Rampur

شائع ہوگئی ہے تو کیا آپ اس کو تبادلہ میں یہاں ارسال کر سکیں گے۔ پنجاب پبلک لائبریری نے مندرجہ ذیل فہارس شائع کر دی ہیں:

۱۔ تفصیلی فہرست مخطوطات فارسیہ (ضخامت ص ۸۵۹)

۲۔ ضمیمہ فہرست مخطوطات فارسیہ (ص ۲۱۷)

۳۔ تفصیلی فہرست مخطوطات عربیہ (ص ۲۸۳)

۴۔ ضمیمہ فہرست مخطوطات عربیہ (ص ۶۳)

۵۔ تفصیلی فہرست مخطوطات متفرقہ (اردو، پنجابی، ترکی ص ۱۰۵)

پنجاب پبلک لائبریری سے ملحق ایک بیت القرآن کا افتتاح ہوا ہے جہاں قلمی نسخے قرآن مجید کے اور کتب متعلقہ قرآن مجید جمع کی گئی ہیں۔ میرا تقریر بحیثیت ڈائریکٹر (مہتمم) بیت القرآن ہو گیا ہے۔ واللہ المستعان۔

ڈاکٹر عبد العظیم کی خدمت میں میرا سلام عرض کیجئے گا اور مبارکباد پیش کیجئے گا، علی گڑھ سے متعلق لٹریچر ہو تو وہ بھی

ارسال کریں۔ والسلام

دعا گو عابد احمد علی

عزیز محترم ڈاکٹر مختار الدین السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے کہ آپ کا حراج بخیر ہوگا۔ بفضلہ تعالیٰ یہاں بھی خیریت ہے۔

میرا خیال ہے کہ ایک خط میں آپ کو پہلے ارسال کر چکا ہوں۔ اس خط کو لکھنے کی بھی ایک خاص غرض ہے وہ یہ کہ ۱۹۳۷ء میں خواجہ حسن نظامی مرحوم نے دفتر حلقہ مشائخِ دہلی سے ”کوئی خط کا پارہ“ حضرت امام جعفر صادق کے ہاتھ کا لکھا ہوا (عکس) شائع کیا تھا۔ اول تو آپ کو شش کریں کہ اس کا ایک نسخہ حاصل کر کے مجھ کو ارسال کر دیں۔

دوم اس عکسی پارہ کی اصل کے متعلق تحریر ہے کہ یہ سر راجہ اعجاز رسول خاں رئیس جہانگیر آباد کے کتب خانے میں ہے۔ دریافت طلب امر یہ ہے کہ وہاں فقط یہی پارہ ہے یا پورا قرآن شریف۔

میں نے آپ کا ایڈٹ کیا ہوا رسالہ ابی العباس المزمز داخوی یہاں کسی کے پاس دیکھا ہے جس کے آخر میں ابن البواب کے خط کے Facsimile بھی شامل ہیں۔ آپ مہربانی کر کے اس رسالہ کا ایک نسخہ بھی مجھ کو ارسال کریں، ممنون ہوں گا۔

آپ کا جلد مدت سے وصول نہیں ہوا، اگر شائع ہو رہا ہو تو جاری رکھیں۔ باقی خیریت ہے۔

قرآن مجید کے قلمی نسخوں کے متعلق جو آپ کے علم میں وہاں ہوں ایک مختصر فہرست بھی ارسال کیجے گا۔ یہاں ڈاک کی اسٹرانگ تھی۔ والسلام

عابد احمد علی

حواشی:

۱۔ پروفیسر چارلس اسٹوری

خط نمبر: ۱

☆ اینگلو مجڈن اورینٹل کالج علی گڑھ میں عربی کے پہلے پروفیسر جرمن اسرار جوزف ہو روٹس (۱۸۷۴-۱۹۳۱ء) تھے، وہ یہاں ۱۹۰۷ء سے ۱۹۱۳ء تک رہے۔ اسی سال چارلس اسٹوری Charles Storey (۱۸۸۸ء-۱۹۶۸ء) عربی کے پروفیسر مقرر ہوئے۔ وہ ۱۹۱۹ء میں انڈیا آفس لائبریری میں اسٹینٹ لائبریرین ہو کر لندن چلے گئے۔

۲۔ پروفیسر فریتس کریٹکو

خط نمبر: ۱

☆ جرمن مستشرق پروفیسر کریٹکو (۱۸۷۲-۱۹۵۳ء)، سر راس مسعود کے عہد (۱۹۲۹-۱۹۳۳ء) میں اسلامیات کے پروفیسر ہو کر علی گڑھ آئے اور کوئی دو سال تک یہاں مقیم رہے۔ علامہ عبدالعزیز عیسیٰ کے گہرے دوستوں میں تھے۔

خط نمبر: ۲

۱۔ جا حظ کی ساری تصانیف جو مل سکی تھیں دیکھ لی تھیں، مطلوبہ قطعات ان میں نہ ملے۔

خط نمبر: ۳

۱۔ الجحدی کے ۸ قطعات میں نے پروفیسر ماریا نلیو (۱۹۰۸-۱۹۷۴ء) کو بھیج دیے جو انہیں تلاش کرنے پر بھی نہیں ملے تھے۔ دیوان چھپ چکا تھا انھوں نے جلد بندی رکوا دی۔ میرے مرسلہ اشعار تین چار ورق میں کمپوز کرا کے اپنے دیباچے کے ساتھ لگا دیے۔ یہ کتاب قاہرہ سے نہیں روم سے ۱۹۵۳ء میں اشعار الرابض الجحدی کے عنوان سے چھپی۔ وہ ۱۹۳۴ء سے اس عرب شاعر کے اشعار کی تلاش و تحقیق میں مصروف تھیں اس لئے کہ اس کا دیوان مفقود ہے۔ ایک

عرب اسکا لرنے ان کے ساتھ ظلم کیا۔ پورا دیوان دمشق میں اپنے نام سے چھاپ دیا، معمولی سی ترمیم کردی اور مقدمے میں لکھ دیا دیوان مطبوعہ روم میں اغلاط تھے میں صحیح متن شائع کر رہا ہوں۔ ماریا نیکو پر میں نے ان کے ایک دوست ڈاکٹر عیسیٰ الناعوری (عمان/ اردن) سے ایک مضمون لکھوا کر مجلہ مجمع علمی الہندی (جولائی ۱۹۸۳ء) میں شائع کر دیا ہے۔

۳۔ پروفیسر اوٹو اسپیز

خط نمبر: ۱

☆ پروفیسر اوٹو اسپیز O. Spies (۱۹۰۱- ۱۹۷۰ء) میں مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے شعبہ عربی میں پروفیسر اور صدر شعبہ مقرر ہوئے۔ یہ ۱۹۳۶ء میں علی گڑھ سے بون یونیورسٹی واپس چلے گئے۔ انھوں نے علی گڑھ میں المناقب لہذا ذرائع اور شہاب الدین مقتول کے تین فارسی رسائل کا متن انگریزی ترجمے کے ساتھ "ثلاث رسائل" کے عنوان سے علی گڑھ سے ۱۹۳۵ء میں شائع کیا۔ علی گڑھ کے دوران قیام انھوں نے اقلندہ کی "صبح الاغشی" اور ابن فضل اللہ العمری کی "مسالك البصائر" کے ان حصوں کا انگریزی اور جرمن میں ترجمہ بھی شائع کیا جو ہندوستان سے متعلق ہیں۔

خط نمبر: ۲

☆ ڈاکٹر اختر امام (۱۹۱۰- ۱۹۹۳ء) ۱۹۳۶ء میں علی گڑھ سے عربی میں ام. اے. کر کے بون یونیورسٹی (جرمنی) چلے گئے جہاں انہوں نے پروفیسر اسپیز کی نگرانی میں کام کر کے ۱۹۳۹ء میں پی. ایچ. ڈی. کیا۔ وہ عرب شاعر الصوبری کے بڑے مداح تھے۔ والہانہ انداز میں اس شاعر پر مجھے ان کی گفتگو یاد ہے۔ مجھے یقین تھا کہ انھوں نے الصوبری پر مقالہ لکھ کر یا اس کا دیوان ایڈٹ کر کے ڈاکٹریٹ حاصل کی ہے۔ مجھے تحفہ الاسلام میں الصوبری کا ایک نادر اور نایاب قصیدہ ملا تھا جو کسی قدیم وجدید مصدر میں موجود نہ تھا۔ مجھے اختر امام کے مقالہ علمیہ کی اسی لئے تلاش تھی۔ جنوری ۱۹۵۵ء میں پروفیسر اسپیز مجھے بون یونیورسٹی لائبریری لے گئے اور وہاں کے پی. ایچ. ڈی. مقالات کے انڈکس کارڈ دکھائے۔ اسلامی فلسفے کے کسی پہلو پر انھوں نے مقالہ تحریر کیا تھا جس پر انھیں ڈاکٹریٹ تفویض ہوئی تھی۔ معلوم ہوتا ہے جرمنی پہنچ کر ان کی رائے بدل گئی یا اسپیز صاحب کو یہ موضوع پسند نہ آیا۔ یہ بات بھی ہے کہ اس وقت تک دیوان الصوبری مفقود تھا اس کے کچھ منتخب اشعار ملتے تھے۔ (کامل دیوان اب بھی مفقود ہے)۔ میری نظر سے جو دیوان کا نسخہ گزرا وہ ناقص الآخر ہے۔ یہ حصہ جس کی ترتیب و اشاعت میں کسی زمانے میں ڈاکٹر زبیر صدیقی، ابو محفوظ، الکریم معصومی، مسعود حسن اور راقم الحروف وقتاً فوقتاً دلچسپی لیتے رہے، اس کی اشاعت ڈاکٹر احسان عباس کی قسمت میں لکھی تھی، انھوں نے بیروت سے اس کا بہت اعلیٰ اڈیشن شائع کیا ہے۔

خط نمبر: ۳

☆ مندرجہ بالا سارے خطوط انگریزی میں ہیں، یہاں ان کا اردو ترجمہ درج کیا گیا ہے۔ ڈاکٹر اے. اس برٹن بھی علی گڑھ میں عربی کے استاد رہے تھے۔ ان سے انگلستان میں ملاقات ہوئی، ان سے خط کتابت بھی رہی۔ انہوں نے اس وقت ان کے خطوط دستیاب نہ ہو سکے۔

☆ علامہ عبدالعزیز مبین (۱۸۸۸-۱۹۷۸ء)، ۱۴ نومبر ۱۹۲۵ء کو علی گڑھ میں ریڈر اور پروفیسر اوٹو ایشیز کی علی گڑھ سے روانگی کے بعد صدر شعبہ اور ۱۹۳۳ میں پروفیسر مقرر ہوئے۔ وہ شعبہ عربی کی پچیس سالہ خدمات کے بعد ۳۱ مارچ ۱۹۳۹ء کو متقاعد ہوئے۔ ایک سال کی توسیع کے بعد بھی وہ تقریباً چار سال تک علی گڑھ میں مقیم رہے، وہ اپریل ۱۹۵۵ء میں کراچی منتقل ہوئے۔

۱ ڈاکٹر سید معظم حسین اس وقت شعبہ عربی ڈھا کہ یونیورسٹی کے صدر تھے (بعد کو اس یونیورسٹی کے وائس چانسلر مقرر ہوئے)۔ پروفیسر مارگولیتھ کی نگرانی میں انہیں کتاب الاختیارین کی ترتیب و تشریح اور انگریزی ترجمے پر آکسفورڈ یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ تفویض ہوئی۔ انہیں عربی کے ایک لکچرر کی ضرورت تھی، الاستاذ نے میراث نام تجویز کیا۔ ڈھا کہ سے خط دیر میں آیا اس اثناء میں میں نے ملازمت پر علی گڑھ میں ریسرچ کو ترجیح دی اور معذرت کر لی۔

۲ استاذ محترم نے ذوالقرنین کی شخصیت پر مولانا سے اختلاف کیا تھا۔ مولانا کے جواب کی نقل اگر میں نے لی تھی تو میرے پاس محفوظ نہ رہ سکی۔

۳ ڈاکٹر سید محمد یوسف اس زمانے میں فواد اول یونیورسٹی قاہرہ میں لکچرر تھے چاہتے تھے کہ علی گڑھ میں سینیئر لکچرر شپ کی جگہ پر ان کا تقرر ہو جائے۔ مولانا سید بدر الدین علوی بھی اس کے امیدوار تھے۔ انتخاب کسی کا نہ ہو سکا۔ یوسف صاحب علی گڑھ واپس نہ آئے وہ ۱۹۵۳ء میں سیلون اور وہاں سے ۱۹۵۹ء میں کراچی چلے گئے۔ جہاں وہ شعبہ عربی میں ریڈر اور صدر شعبہ مقرر ہوئے۔

۴ مولانا عبدالشاہد خاں شروانی (۱۲ جنوری ۱۹۱۵-۲۲ فروری ۱۹۸۳ء)، مولانا آزاد لائبریری کے مشرقی شعبہ میں اور نیشنل اسٹنٹ تھے۔ ہفتہ وار ”جمہور“ کے ایڈیٹر بھی تھے اگرچہ نام محمد علی خاں شمر کا چھپتا تھا۔ مولوی مشتاق حسین جو ادب کا بہت اچھا ذوق رکھتے تھے، ان کے معاون تھے۔ دونوں متعدد کتابوں کے مصنف ہیں۔

۱ مولانا ظفر الدین قادری رضوی پرنسپل مدرسہ اسلامیہ شمس الہدیٰ۔ پٹنہ (۱۸۸۵-۱۹۶۲ء)۔

۲ لاء صمیمی اور ابوتام کی ان نادر تصانیف کی فلمیں راقم الحروف کو آقائے محیط طباطبائی (ایران) کی توجہ سے حاصل ہوئی تھیں۔

۳ یہ دونوں حضرات اس وقت استاذ گرامی کی زیر نگرانی ڈاکٹریٹ کرنا چاہتے تھے لیکن الاستاذ ۳۱ مارچ ۱۹۵۰ء کو متقاعد ہو چکے تھے۔ ان میں ضیاء الاسلام نے طویل عرصے کے بعد راقم کی نگرانی میں ڈاکٹریٹ حاصل کی۔ ان کا موضوع تھا ”نشأة القمامات وتطورها فی العصر العباسی“۔

۱ عبید اللہ درانی (۱۹۰۷-۱۹۹۵ء) مسلم یونیورسٹی کی انجینئرنگ کالج میں استاد بلکہ کالج کے بانیوں میں تھے۔ ہو میو پی تھی طریقہ علاج کے ماہر تھے۔ ۱۹۵۳ء میں پاکستان منتقل ہوئے، کچھ عرصہ کراچی میں قیام کے بعد پشاور

یونیورسٹی سے منسلک ہوئے جہاں ڈاکٹر رضی الدین وائس چانسلر تھے۔ یہاں وہ پندرہ سال تک انجینئرنگ کالج میں پروفیسر اور وائس پرنسپل رہے۔ وہ ناگپور کے بابا تاج الدین (متوفی ۱۹۲۶ء) سے گہری عقیدت رکھتے تھے۔ ان کے خلیفہ بابا قادر اولیاء مقیم و جیا گرجنوبی ہند (متوفی ۱۹۶۱ء) ان کے پیرومرشد تھے۔ ۱۹۶۳ء میں انہوں نے مقام پیر بابا ریاست سوات کی پہاڑی پر خوبصورت علاقے میں قادر نگر آباد کیا جو مجمع خاص و عام ہے۔ بابا دژانی کے ایک رفیق اور مسٹر شہ علی گڑھ کے تعلیم یافتہ ولی الدین صاحب نے ”دژینی“ کے نام سے ان کے حالات زندگی لکھے ہیں جس کے دو ایڈیشن ۱۹۷۴ء اور ۱۹۸۷ء کے میرے پیش نظر ہیں۔

۲ ”اسماء جبال تھامہ [تھامہ] و سکا تھا“ [سکا نہا] عزام بن الاسبق کا مخطوطہ الاستاذ نے سعید یہ لائبریری حیدرآباد دکن میں تلاش کیا تھا۔ ادارہ معارف اسلامیہ لاہور کے اجلاس منعقدہ ۲۶ دسمبر ۱۹۳۸ء میں انہوں نے اس موضوع پر مقالہ پیش کیا تھا جو اس کی روداد میں شائع ہوا تھا۔ الاستاذ نظر ثانی کے بعد اسے کتابی شکل میں شائع کرنا چاہتے تھے۔

۳ رشاد عبدالمطلب مرحوم مدیر معہد المخطوطات العربیہ قاہرہ جو اہم مخطوطات و کتب کے مانکر و فلم بنانے کے لئے ہندوستان آئے اور علی گڑھ میں الاستاذ سے بھی ملے۔ میرے کرم فرماؤں میں تھے عزام کی جبال تھامہ [تھامہ] مرتبہ الاستاذ اسلمی جو ادارہ معارف اسلامیہ کی روداد میں چھپا تھا کا عکس بھی لے گئے اور اپنے استاد عبد السلام محمد ہارون کے حوالے کر دیا، انہوں نے اسے کتابی شکل میں شائع کر دیا۔ شیخ حمد الجاسر نے ان کی سخت گرفت کی۔

۴ التہنعات علی اقالیہ الرواۃ از علی بن حمزہ البصری جو الاستاذ کی تحقیق سے ۱۵ سال کے بعد ۱۹۶۸ء میں قاہرہ سے شائع ہوئی۔
۵ الفاضل للہم دجے الاستاذ نے ۱۹۳۸ء میں دارالکتب المصریہ کو برائے طباعت دی تھی۔ یہ کتاب طویل عرصے بعد ۱۹۵۶ء میں شائع ہوئی۔

۶ اکتوبر ۱۹۵۳ء میں راقم راکفیلر فاؤنڈیشن کے وظیفے پر اعلیٰ تعلیم کے لئے یورپ روانہ ہوا۔ وہاں قیام کے دوران الاستاذ کے خط برابر موصول ہوتے رہے جن میں وہ ان نادر مطبوعات کے حصول کے لئے لکھتے تھے جو ان کے پاس نہیں تھیں یا ضائع ہو گئی تھیں۔

۷ یہ دونوں برطانیہ کے معروف کتب فروش ہیں جہاں نادر عربی و فارسی کتابیں بھی برائے فروخت ملتی ہیں۔
۸ آر تھراسٹنٹل ٹریٹن (A.S. Tritton) مسلم یونیورسٹی میں شعبہ عربی کے استاد رہے تھے وہ الاستاذ کے مخلص دوستوں میں تھے۔

۹ پروفیسر حبیب الرحمن صاحب (وفات ۱۹۵۳ء) جنہوں نے ہندوستان اور برطانیہ میں تعلیم حاصل کی۔ بعد ازاں ٹریننگ کالج علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے پروفیسر اور صدر ہوئے۔ وہ الاستاذ کے دوستوں میں تھے۔

۱۰ پروفیسر ابو بکر احمد حلیم شہید تاریخ علی گڑھ میں استاد اور کوئی ۹ سال تک مسلسل یونیورسٹی کے پروفیسر چانسلر رہے۔ تقسیم ہند سے پہلے کراچی یونیورسٹی کے وائس چانسلر مقرر ہوئے۔ اکتوبر ۱۹۵۳ء میں لندن جاتے وقت کراچی میں ان سے اس موضوع پر گفتگو ہوئی تھی۔ وہ الاستاذ کے علمی مرتبہ کے قدردان تھے اور خواہش مند تھے کہ الاستاذ کا تقرر کراچی یونیورسٹی میں ہو جائے۔

- ۱۔ المقتضب للمعتمد کے بارے میں راقم نے الاستاذ کی رائے طلب کی تھی کہ کیا یہ مخطوطہ ڈاکٹریٹ کے مقالے کے لئے موزوں ہوگا۔ اس کا نکتہ پروفیسر ریٹر (فرینکلنٹ) کے پاس تھا اور مجھے حاصل ہو سکتا تھا۔ بعد میں یہ کتاب استاذ محمد عبدالخالق عظیمہ کی تحقیق سے ۱۳۸۸ھ میں قاہرہ سے شائع ہوئی۔
- ۲۔ دیوان حمید بن ثور الاستاذ کی تحقیق کے بعد قاہرہ سے ۱۳۷۱ھ/۱۹۵۱ء میں شائع ہوئی۔ انہا الرواۃ لابناء الخماۃ از القنطری ۱۳۶۹ھ میں قاہرہ سے چھپی۔ جہاں تھامہ [تھامہ] ۱۳۷۳ھ میں قاہرہ سے، الدرایات از شافعی ۱۹۵۱ء میں بغداد سے اور کس عواد کی تحقیق سے شائع ہوئی۔ المعزب از جوایتی علامہ احمد محمد شاکر کی تحقیق سے ۱۹۴۲ء میں قاہرہ سے اشاعت پذیر ہوئی۔
- ۳۔ میں نے ڈاکٹریٹ کے حصول کے لئے بعض مخطوطات کے نام الاستاذ کو لکھے بیچھے تھے تاکہ اس بارے میں ان کی رائے معلوم کروں۔

- ۵۔ اس کتاب کا مخطوطہ انڈیا آفس لائبریری لندن میں میری نظر سے گزر رہا تھا۔ فہرست مطبوعہ میں اس کا ذکر نہیں۔
- ۶۔ خریدۃ القصر و جریۃ اہل العصر از عماد الدین الاصفہانی جو کئی مجلدات پر مشتمل ہے اس کی قسم مصر استاذ احمد امین، شوقی ضیف اور احسان عباس کی تحقیق سے دار التالیف والترجمہ والنشر قاہرہ کی طرف سے ۱۹۵۲-۱۹۵۱ء میں شائع ہوئی۔ بعد کو دمشق اور بغداد وغیرہ کے حصے بھی انطباق پذیر ہوئے۔

- ۷۔ Fritz Krenkow (۱۸۷۲ء-۱۹۵۳ء) مشہور جرمن مستشرق اور قدیم عربی متون کے عالمی شہرت رکھنے والے ماہر۔ یہ اس زمانے میں کیمبرج میں مقیم تھے۔ یہ راقم کے ڈاکٹریٹ کے مقالے کے متحن تھے جو علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں ۱۹۵۲ء میں پیش کیا گیا۔ وہ الاستاذ کے قریبی دوستوں میں تھے۔

- ۸۔ ڈاکٹر ہادی حسن سابق صدر شعبہ فارسی علی گڑھ یونیورسٹی اور پروفیسر محمد حبیب صدر شعبہ تاریخ مراد ہیں۔ ان دونوں حضرات کو ریٹائرمنٹ کے بعد چار چار سال کی توسیع دی گئی جبکہ مین صاحب کو صرف ایک سال کی۔
- ۹۔ ڈاکٹر ذاکر حسین (وفات ۱۹۶۹ء) اس وقت علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے وائس چانسلر تھے۔

- ۱۰۔ سید مجید الدین شعبہ اقتصادیات کے سربراہ اور استاد مین کے دوست اور پڑوسی تھے۔ ۱۹۵۲ء میں ریٹائر ہوئے اور کراچی منتقل ہو گئے۔ وہیں ۱۹۶۴ء میں ان کی وفات ہوئی۔

- ۱۔ شدید مصروفیات کی وجہ سے میں اس موثر میں شرکت سے محروم رہا تھا۔
- ۲۔ ”سبۃ المرجان فی آثار ہندوستان“ تالیف علامہ غلام علی آزاد بکرامی (م ۱۳۳۹ھ) میں اپنے ایک شاگرد مولوی فضل الرحمن سیوانی سے مرتب کر رہا تھا اور اس سلسلے میں استاذ سے مشورہ کیا تھا۔ ان کی رائے نہ تھی لیکن کتاب کی اہمیت کی بنا پر میں نے کام مکمل کر لیا، اس پر ڈاکٹریٹ ملی، کتاب علی گڑھ سے ۱۹۷۶ء میں شائع ہوئی۔
- ۳۔ استاذ احمد عبید، استاد ممبئی کے ذاتی دوست تھے جو عالم بھی تھے اور عربی مخطوطات و مطبوعات کی فروخت کے حوالے سے بھی شہرت رکھتے تھے۔

خط نمبر: ۷

۱۔ پروفیسر البرٹ دتزش (Albert Dietrich) ہائیڈلبرگ یونیورسٹی (جرمنی) میں عربی زبان کے استاد تھے۔ پھر وہ گونٹن یونیورسٹی چلے گئے اور وہاں بحیثیت استاد عربی بہت دنوں تک خدمات انجام دیتے رہے۔ اکتابات العربیہ فی مصران کی مشہور کتابوں میں سے ایک ہے۔

خط نمبر: ۸

۱۔ ”ہندوستان میں عربی ادب اور علوم اسلامیہ کی تدریس و تحقیق“ (علی گڑھ ۱۹۵۶ء)

خط نمبر: ۹

۱۔ میں نے لکھا تھا کہ ادارے میں جو عربی مصورات و مطبوعات آپ نے جمع کیے ہیں ممکن ہو تو ان کی فہرست بجمود بھیجئے۔

خط نمبر: ۱۰

۱۔ اشارہ ہے ڈاکٹر عبدالعلیم کی تحقیق بابت نظریہ اعجاز القرآن کی جانب۔ بعد ازاں یہ جگہ مجمع علمی العربی میں اشاعت پذیر ہوئی۔

۲۔ مؤلفہ باقانی و خطابی و رمانی۔ یہ مجموعہ جامعہ اسکندریہ کے ڈاکٹر خلف اللہ اور ڈاکٹر محمد زعلول سلام کی تحقیق سے ۱۹۵۵ء میں قاہرہ سے اشاعت پذیر ہوا۔ علیم صاحب رمانی اور خطابی کے رسالے علی الترتیب دہلی اور علی گڑھ سے بہت پہلے ۱۹۳۶ء اور ۱۹۵۳ء میں شائع کر چکے تھے۔

خط نمبر: ۱۱

۱۔ ”ہججہ [ہججہ] الجالس“ از ابن عبدالبر، مقتدی حسن الازہری صاحب اور مولوی ظہور الحق نے راقم کی نگرانی میں اڈٹ کی جس پر انہیں پی ایچ ڈی کی ڈگری تفویض ہوئی۔

۲۔ ڈاکٹر حامد علی خاں، شعبہ میں لکچرر بعد کو ریڈر مقرر ہوئے۔ علیم صاحب کی نگرانی میں انہوں نے ہندوستان کی عربی شاعری پر مقالہ لکھ کر ڈاکٹریٹ حاصل کی۔ مقالہ اب تک غیر مطبوعہ ہے۔

۳۔ ڈاکٹر سید مقبول احمد، ۱۹۵۰ء میں شعبے میں سینیئر لکچرر اور ۱۹۵۴ء میں ریڈر مقرر ہوئے۔ انھوں نے آکسفورڈ میں گب صاحب کے زیر ہدایت اور ایسی پر مقالہ لکھ کر ڈاکٹریٹ حاصل کی۔ بعد کو ڈیپارٹمنٹ آف ویسٹ ایشیا میں پروفیسر اور صدر شعبہ مقرر ہوئے۔

۴۔ قاضی عبدالودود (۱۹۰۳-۱۹۸۴ء) اردو اور فارسی کے عالم اور نامور محقق، اس وقت اپنے علمی تحقیقات کے سلسلے میں کراچی میں مقیم تھے۔

خط نمبر: ۱۲

۱۔ اپریل ۱۹۵۸ء میں راقم کا ادارہ علوم اسلامیہ، مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں ریڈر کے عہدے پر تقرر ہوا تھا۔

۲۔ یہ تین روزہ جریدہ علی گڑھ سے جناب عبدالشاہد خاں شرذانی (وفات ۱۹۸۳ء) کی ادارت میں شائع ہوتا تھا۔ پہلے بھی اس کا ذکر آیا ہے۔

- ۳ راقم، المسعودی اور اس کی تالیفات پر علی گڑھ کی مسعودی کانفرنس کے لئے تحقیقی مقالہ لکھنے میں مصروف تھا۔ اس بارے میں الاستاذ کو کتاب عجائب المحرک کے اقتباسات لکھ بھیجے تھے۔ اس بارے میں اپنے شکوک بھی لکھے تھے۔
- ۴ اس وقت راقم بولہال العسکری کی کتاب رسالۃ فی ضبط مواضع من الحماسۃ کی تحقیق میں مصروف تھا۔

خط نمبر: ۱۳

- ۱ مقالہ مجلۃ الجمع العلمی العربی (دمشق) (۱۹۲:۳۳۳) میں شائع ہوا۔
- ۲ ادارہ تحقیقات اسلامی، کراچی مراد ہے جس کے الاستاذ اسٹینی اس وقت ڈائریکٹر تھے۔
- ۳ استاذ اسٹینی کے مشورے پر راقم نے اس مخطوطے کا عکس جلد۱ الدول العربیہ (قاہرہ) سے حاصل کر لیا تاکہ متن کی تصحیح میں اس سے مدد لے سکوں۔

خط نمبر: ۱۴

- ۱ برہان الدین ابراہیم سبط ابن العجمی الحنفی (وفات ۸۳۱ھ) اپنے عہد کے بڑے عالم اور نامور مصنف تھے۔ راقم کو ان کی بعض تصنیفات کے مخطوطات ملے اور کچھ کے بارے میں اطلاعات حاصل ہوئیں۔ راقم نے ان کے بعض رسائل مرتب کئے جو علی گڑھ یونیورسٹی، مکتبہ سعید یہ حیدرآباد دکن، خدائش لائبریری پٹنہ، مکتبہ ظاہریہ دمشق اور جامعہ الدول العربیہ قاہرہ سے حاصل ہوئے تھے۔ الاستاذ کے کتب خانے میں اس مصنف کی کوئی کتاب مجھے نہیں ملی۔
- ۲ علامہ ابوالحسنات عبدالغنی لکھنوی (وفات ۱۳۰۴) اپنے عہد کے عظیم عالم اور صاحب تصانیف کثیرہ تھے۔ ان کا قیمتی کتب خانہ علی گڑھ آ گیا ہے۔

۳ جلب سے اس کا ایک معمولی اڈیشن نکلا ہے، ایک علمی تنقیدی اڈیشن کی اب بھی ضرورت ہے۔

۴ مجھے مزہ کی ایک نادر تحریر ملی ہے، اس کا امکان ہے کہ وہ کتاب الروضۃ سے ماخوذ ہو۔

خط نمبر: ۱۵

- ۱ شہامی ”مجلۃ علوم اسلامیہ“ جس میں عربی و فارسی زبان و ادب اور علوم اسلامیہ سے متعلق مقالات شائع ہوتے تھے۔ اسے راقم نے ”ادارہ علوم اسلامیہ“ علی گڑھ سے ۱۹۶۰ء میں شائع کرنا شروع کیا۔ میں دس سال تک اس کا مدیر رہا۔ یہ رسالہ اب بھی شائع ہو رہا ہے۔

۲ مجلہ علوم اسلامیہ (۱۹۶۰ء) میں راقم کا مقالہ ”کتب خانہ ابن العقیمی کا ایک مخطوط“ شائع ہوا، استاذ کا اشارہ اسی جانب ہے۔

۳ یہ مقالہ محمود بن علی الاستادار الظاہری کے حالات زندگی اور ان کے کتب خانے کے بارے میں تھا۔ یہ کتب خانہ محمود بن علی الاستادار نے آٹھویں صدی ہجری میں قاہرہ میں قائم کیا تھا۔ ابن حجر، اور سیوطی اس کتب خانے کے نگران تھے۔

۴ یہ مقالہ جو الاستاذ نے اورینٹل کانفرنس کے اجلاس بنارس میں پڑھا تھا میرے پاس محفوظ تھا۔ میں نے اسے مجلہ علوم اسلامیہ شمارہ نمبر ۲ (دسمبر ۱۹۶۰ء) میں شائع کر دیا۔

خط نمبر: ۱۶

۱ اشارہ ہے راقم کے مقالے کی جانب جو ”مجلہ علوم اسلامیہ“ میں ۱۹۶۱ء میں شائع ہوا تھا۔ منتہی [نتیجہ] الطلب کے

مؤلف ابن میمون بغدادی کے حالات زندگی کے لئے رقم نے ”الوانی بالوفیات“ از صلاح الدین الصفدی کے اس مخطوطے سے استفادہ کیا تھا جو برلن کے کتب خانے میں محفوظ ہے۔

- ۲ ڈاکٹر ریاض الرحمن خاں شروانی شعبے میں لکچر راور پھر ریڈر مقرر ہوئے۔ قاضی معافی اللہ روائی کی مجلس اکتافی و الانیس والناسخ الشافی کی تصحیح و تحقیق پر انھیں ڈاکٹریٹ تفویض ہوئی۔ کتاب دائرۃ المعارف حیدرآباد سے چھپ گئی ہے۔ وہ بعد کو کشمیر یونیورسٹی میں شعبہ عربی و اسلامیات کے صدر مقرر ہوئے۔
- ۳ ڈاکٹر محمد اقبال انصاری، ندوہ کے تعلیم یافتہ تھے۔ علی گڑھ سے انھوں نے علم صاحب کی نگرانی میں عرب لیک پر مقالہ لکھ کر پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی۔ وہ شعبہ اسلامیات میں ریڈر اور بعد کو پروفیسر مقرر ہوئے۔ ان کا مقالہ شائع ہو گیا ہے۔

خط نمبر: ۱۷

- ۱ المختار من شعر ابن الدمیثیہ کے پروف میں نے حضرت الاستاذ کو اصلاح و نظر ثانی کے لئے بھیجے تھے۔ انفسو یہ اوراق ان کی توجہ سے محروم رہے۔ میں نے الاشبہ والنظائر للخالدین سے ابن الدمیثیہ کے احوال و اشعار کی فصل اشاعت کے لئے الحماۃ البصریہ کی ترتیب (۱۹۵۰ء) کے بعد ہی شروع کر دی تھی جب الاشبہ اور دیوان کی ترتیب کا کام قاہرہ میں غالباً شروع بھی نہیں ہوا تھا۔ مجھے المختار من شعر ابن الدمیثیہ کی طباعت کی آسانیاں اس وقت میسر ہوئیں جب میں نے ۱۹۶۰ء میں مجلہ علوم اسلامیہ ایسی ٹیوٹ آف اسلامک اسٹڈیز سے شائع کرنا شروع کیا۔
- ۲ میں نے الاستاذ کے گھر بیٹھ کر ان کے نسخے سے دورات میں پوری مراتب انخوبین نقل کر لی تھی، جسے دیکھ کر استاد نے بہت دعائیں دیں، لیکن اس کی اشاعت کا کوئی انتظام نہ ہو سکا، اب قاہرہ سے اس کی اشاعت کی اطلاع ملی تو اپنی محنت کے ضائع ہونے پر انفسو ہوا، الاستاذ کو اپنے تاثرات لکھے تو ان کے یہ کلمات تسلی کے آئے۔

خط نمبر: ۱۸

- ۱ پروفیسر ضیاء احمد بدایونی (۱۹۸۳-۱۹۷۳ء) سابق صدر شعبہ فارسی، علی گڑھ یونیورسٹی اس وقت پاکستان میں مقیم تھے اور استاد اہمکنی سے ملنے گئے تھے۔
- ۲ مجلہ علوم اسلامیہ مراد ہے، عبدالشاہد خاں شروانی (ولادت ۱۲ جنوری ۱۹۱۵ء، وفات ۲۲ فروری ۱۹۸۳ء) علی گڑھ یونیورسٹی کے کتب خانے میں شعبہ عربی و فارسی کے نگراں تھے، علی گڑھ سے ہفت روزہ ”جمہور“ وہی مرتب کرتے تھے اگرچہ اس پر نام محمد علی خاں شکر کا چھپتا تھا۔
- ۳ ڈاکٹر محمد عمر مین، الاستاذ کے چھوٹے صاحبزادے۔ استاذ اہمکنی کبھی کبھی مزاحاً انہیں ”امیر المؤمنین عمر بن عبدالعزیز“ کے نام سے مخاطب کرتے تھے۔

خط نمبر: ۱۹

- ۱ ابو ریحان البیرونی کی کتاب ”الصید فی الطب“ پر ڈاکٹر نذیر احمد صاحب (سابق صدر شعبہ فارسی، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی) کا مقالہ جو ایران سوسائٹی کے جریدے Indo-Iranica میں شائع ہوا۔
- ۲ حکیم نیر دہلی (وفات ۲۶ مئی ۱۹۸۲ء) کتاب الصید فی الطب پر تحقیق اور اس کی اشاعت میں دلچسپی رکھتے تھے۔ یہ کتاب

تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰، ۲۰۱۲ء

بعد ازاں حکیم محمد سعید اور ڈاکٹر رانا احسان الہی کی تحقیق کے بعد ۱۹۷۳ء میں ہمدرد فاؤنڈیشن کراچی نے شائع کی۔

۳ ترکی کے نامور محقق اور عالم جو حکیم نیر واسطی کے دوست تھے۔

۴ راقم نے الاستاذ اسمٰنی سے انگریزی اور اوریاش کی شروح حملہ کے عکس کے لئے گزارش کی تھی۔

خط نمبر: ۲۰

۱ سید ہاشم ندوی استخوان (بہار) میں ۱۹۰۴ء میں پیدا ہوئے۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں تعلیم حاصل کی جہاں سے

۱۹۲۳ء میں فارغ ہوئے۔ ۱۹۲۶ء میں دائرۃ المعارف عثمانیہ حیدرآباد دکن میں بطور رفیق خدمات علیہ کا آغاز کیا۔ اس ادارے میں قیام کے دوران آپ نے قدیم کتب کی تحقیق و اشاعت کے لئے بیش بہا خدمات انجام دیں۔ اپریل

۱۹۷۲ء میں حیدرآباد میں انتقال ہوا۔ آپ کی تالیفات میں تذکرۃ النوادر شامل ہے۔

۲ علامہ سید سلیمان ندوی نے اپنے ایک مقالے میں اور سید ہاشم ندوی نے تذکرۃ النوادر میں اس کتاب کا ذکر

کیا لیکن کہیں اس کا اظہار نہیں کیا کہ سب سے پہلے اس کا مخطوطہ استاذ اسمٰنی نے مکتبہ ناصر یہ لکھنؤ میں دریافت کیا تھا۔

۳ سدوسی کی کتاب ”نسب قریش“ قاہرہ سے چھپی جبکہ زیر بن بکار کی ”عہدۃ نسب قریش“ محمود محمد شاہ کی تحقیق کے بعد ۱۹۶۱ء میں اشاعت پذیر ہوئی۔

۴ ابن قدامۃ المقدسی کی کتاب ”التمییز فی انساب القرشیین“ استاذ محمد تائف الدلیبی کی تحقیق کے بعد ۱۹۷۶ء میں بغداد سے شائع ہوئی۔

۵ یہ خط لاہور سے لکھا گیا جہاں الاستاد اور نیشنل کالج میں خدمات انجام دے رہے تھے۔

۶ دیوان شہر بشریح و تحقیق۔ استاذ سید بدر الدین علوی (وفات ۱۹۶۵ء)۔ یہ کتاب دارالافتاء بیروت کی جانب سے ۱۹۶۴ء میں شائع ہوئی۔

خط نمبر: ۲۱

۱ ڈاکٹر عبدالعزیز خاں ڈاکٹر دائرۃ المعارف عثمانیہ حیدرآباد دکن کی جانب سے دائرہ کی جدید مطبوعات نہ بھیجئے گا ذکر کیا ہے۔

۲ ڈاکٹر محمد عمر مین جو اس وقت امریکہ میں مقیم تھے۔

۳ شیخ ظلیل بن محمد بن حسین بن محسن النزاری یمنی ۱۸۸۶ء میں بھوپال میں پیدا ہوئے۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں تعلیم حاصل کی۔ بعد ازاں مدرسہ عالیہ گلگتہ میں استاد عربی مقرر ہوئے۔ نومبر ۱۹۲۳ء تا اکتوبر ۱۹۳۶ء شعبہ عربی لکھنؤ

یونیورسٹی میں خدمات انجام دیں۔ بعد ازاں خرابی صحت کی بنا پر بھوپال منتقل ہو گئے۔ قیام پاکستان کے بعد کراچی منتقل ہو گئے جہاں ۲ اگست ۱۹۶۶ء کو ان کا انتقال ہوا۔ شیخ ظلیل عرب کی صاحبزادیاں مرحومہ رقیہ ظلیل عرب اور محترمہ ڈاکٹر

عطیہ ظلیل عرب عربی زبان و ادب میں مہارت رکھتی ہیں ان دونوں نے استاذ مین سے استفادہ کیا ہے۔

۴ ڈاکٹر رانا احسان الہی مقرر کیے جا سکتے تھے۔ یہ بہت لائق آدمی تھے انھوں نے پروفیسر آریبری کی نگرانی میں یا قوت الحوی پر قابل قدر کام کیا تھا۔ اور نیشنل کالج میگزین میں ان کے متعدد بلند پایہ مقالات شائع ہوئے تھے۔

۱۔ طے ہوا تھا کہ آخری پروف مجھے بھیجا جائے گا لیکن دائرۃ المعارف کے لئے ۹۵۰ صفحات کی ضخیم کتاب کے پروف حیدرآباد سے علی گڑھ بھیجنا ممکن نہ ہو سکا۔ پروف دائرے کے محکمہ پڑھتے رہے، ڈاکٹر عبدالمعید خاں کو بھی صحیح کا موقع نہ مل سکا۔

۱۔ مراد ہے کتاب ”حماسۃ النظر فاء“ تالیف ابو محمد عبداللہ بن محمد العبد الکانی الروزنی۔ راقم نے استاذ سے اس کتاب کے بارے میں معلوم کیا تھا۔ اس کتاب کا پہلا حصہ محمد جبار المعید کی تحقیق سے ۱۹۷۳ء میں بغداد سے شائع ہوا۔

* ۱۔ الاستاز الحسنی کے یہ تین خطوط بعد کو دستیاب ہوئے یہاں پیش کئے جاتے ہیں۔
۱۔ میں اس وقت لیڈن (ہولینڈ) میں مقیم تھا جو عربی کے قدیم مطبوعات اور نادر مخطوطات کا بہت اہم مرکز ہے۔ وہاں کے نو اور علیہ کے باے میں وقتاً فوقتاً الاستاز کو لکھتا رہتا تھا۔

۲۔ روکیفلر کی فیلوشپ اور میری کی ایک سالہ تعلیمی رخصت ستمبر ۱۹۵۲ء میں ختم ہو گئی تھی۔ پروفیسر سر ہملٹن سب نے مشورہ دیا کہ میں سال دو سال اوکسفرڈ میں مزید قیام کر کے قدیم عربی ادب کے بھی کسی موضوع پر ریسرچ کروں۔ ان کی سفارش پر اور ڈاکر صاحب اور عظیم صاحب کی توجہ سے سال ڈیڑھ سال کی رخصت اور نصف تنخواہ یونیورسٹی نے منظور کی۔

۳۔ ان حضرات کی مہر کے بعض عربی کے فضلاء سے گفتگو ہوئی لیکن انھیں جو مراعات اور آسانیاں اپنے ملک میں حاصل تھیں وہ علی گڑھ میں ممکن نہ تھیں۔

۴۔ ڈاکٹر احمد امین، مشہور مصری عالم اور مصنف جو الاستاذ کے دوستوں اور قدردانوں میں تھے۔ میری ان سے دو ملاقاتیں ۱۹۵۳ء میں قاہرہ میں ہوئیں۔

۱۔ یہ قاضی محمد اختر جو ناگروہی کے نام میرا آخری خط تھا۔

۲۔ عہد جاہلیت کی ایک عورت جو اپنی تیز بصارت کے لئے شہرت رکھتی تھی۔ جاہظ نے لکھا ہے کہ وہ تین دن کی مسافت کی دوری کی چیزیں دیکھ لیتی تھی۔ عربی کی ایک مثل ہے ابصر من زرقاء الیمامۃ۔

۳۔ الاستاذ نے التعمیہات علی افعال الرواة مرتب کی تھی، ان کے پیش نظر قاہرہ کا نسخہ تھا۔ مجھے لیڈن میں اس کا ایک نسخہ ملا جو مستشرق جوزف حمل (مرحب دیوان فرزدق) کا ملوک تھا۔ اس کی اطلاع میں نے آپ کو دی تھی۔

۴۔ تحفۃ الاسلام میں عباسی شاعر فضل بن عبدالصمد الرقاشی کا قصیدہ مسمیہ اور بکر بن الطلاح کا قصیدہ نو نوبہ مجھے کسی کتاب میں نہیں مل رہا تھا، میں نے الاستاذ سے پوچھا تھا انھوں نے کوئی مرجع نہیں بتایا صرف لکھ دیا کہ ان کی کتاب سبط الملک میں نہیں ہے۔ السبط اور متداول کتابوں میں یہ قصیدے نہیں تھے تھی تو الاستاذ سے پوچھا تھا۔

۵ ابو عبیدہ الکبریٰ نے امالی القالی کی شرح الملالی میں اصمعی اور ابو یزید کے حوالے سے لکھا تھا: لا یتقال عرق النساء۔ الاستاذ فرماتے تھے کہ میں نے سخت تلاش و جستجو کے بعد فروة بن مسیک کا یہ شعر تلاش کیا تھا جس میں ”عرق نسا“ کا کلمہ آیا ہے۔ میں نے لیڈن کے ایک قدیم خطوطے سے ایک دوسرا شعر تلاش کر کے الاستاذ کو بھیجا تھا جس میں یہ کلمہ استعمال ہوا تھا۔ الاستاذ کے کلمہ ”تسین“ کا منتظر ہی رہا۔

۶ تھمرہ [جمہرۃ] الاسلام کیاب اور نایاب تحریرات کا نادر ذخیرہ ہے۔ ابن الہتباریہ کی نظم ”تی علی خیر العمل پچاس ساٹھ سال سے تلاش کر رہا ہوں اب تک کہیں نہیں ملی۔

۷ مجھے جرمنی کے ایک کتب خانے میں ابن ابی اب کے ہاتھ کا لکھا ہوا المیز و الخوی کا نایاب رسالہ ملا تھا جس میں اس نے اپنا نام علی بن ہلیل لکھا تھا۔

۸ یہاں آپ کے حافظے نے دھوکا دیا۔ مرهف بن اسامہ بن مقد الشیر ری کے ہاتھ کی کوئی تحریر نہیں ملی۔

۹ الاستاذ کبھی کبھی اپنے دوست مولانا ابو عبد اللہ السورقی کو مزاحاً ”غوب عبد اللہ“ کہتے تھے۔

۱۰ اب میں نے قاضی المعافی النھر وانی کی انجلیس الناصح الشافی شعبہ عربی کے تین اسکالر ز سے مرتب کر کے دائرۃ المعارف حیدرآباد سے شائع کرا دیا ہے۔ آخری کچھ جلیس ابھی مرتب نہیں ہوئی ہیں۔

۱۱ صحیح صورت حال یہ ہے کہ واصل بن عطاء کا خطبہ جس میں حرف راء استعمال نہ کرنے کا التزام ہے اور جو مجھے اشیر ری کے تھمرہ [جمہرۃ] الاسلام میں ملا ہے ابھی تک کہیں شائع نہیں ہوا ہے۔ یہ الاستاذ عبدالسلام محمد ہارون کے شائع کردہ متن (نوادر المخطوطات ۲: ۱۳۳) سے بالکل مختلف ہے۔ الاستاذ کی نظر سے یہی گزرا تھا۔ یہ بہت مختصر ہے اشیر ری کا پیش کردہ خطبہ طویل ہے۔ حضرت الاستاذ واصل کے اس خطبہ سے واقف نہ تھے جس کا متن تھمرہ [جمہرۃ] الاسلام میں محفوظ ہے۔

۱۲ ابن السراج کا ترجمہ مجھے بجم الادباء میں مل گیا تھا لیکن الجزری کی کتاب کا حوالہ حضرت الاستاذ کی توجہ ہی سے مجھے حاصل ہوا۔

۱۳ اشیر ری کا لکھا ہوا ایک طویل مزدوجہ مجھے تھمرہ [جمہرۃ] الاسلام میں ملا تھا۔ یہ کہیں اور نہ ملا، حضرت الاستاذ کے پاس دوسرے مصنفین کے مزدوجات نکلے۔

۱۴ میرے لئے بالکل نئی اطلاع تھی المغربی کی اس تصنیف کی اشاعت کے متعلق۔

۱۵ المعزی کے نام المغربی کا یہ رسالہ یمن منزل میں دیکھ چکا تھا اور اس کی نقل بھی لے لی تھی، پھر لیڈن یونیورسٹی لائبریری کے کتب خانے میں اس کا دوسرا نسخہ ملا۔

۱۶ علی گڑھ اور راجکوٹ کے مکانات مراد ہیں۔

۱۷ یہ ولی محمد صاحب لکچر شعبہ انگریزی کا مکان تھا، یہ پنجاب کے رہنے والے تھے، تقسیم ہند کے بعد امام شریف (قلفہ)، خوبہ منظور حسین (انگریزی) اور سید مجید الدین (اکناکس) کے ساتھ ولی محمد صاحب علی گڑھ سے رخصت ہو گئے، (یہ سب بدر باغ میں ایک جگہ رہتے تھے)۔ ”ولی منزل“ ”یمن منزل“ سے کچھ بڑی تھی اس کا محل وقوع بھی بہتر

تھا بعد کو اس میں مولانا عابدی اور خورشید الاسلام علیحدہ علیحدہ حصوں میں رہے۔ کچھ دنوں تک اس میں شہاب الدین محمد مغنی بھی قیام پذیر رہے۔

۱۸ قاضی محمد اختر جو نائز گڑھی سندھ یونیورسٹی حیدرآباد میں اسلامیات کے پروفیسر ہو گئے تھے۔ الاستاذ کے دوستوں میں تھے۔ تاریخ وفات ۲۶ اگست ۱۹۵۵ء ہے۔

۱۹ مجھے تحفہ [جمہرہ] الاسلام میں الہمزہ دکی ایک نثر ملی تھی جو اس کی کسی مطبوعہ وغیر مطبوعہ تصنیف میں نظر سے نہیں گزری۔ مجھے خیال گزرا ممکن ہے یہ اس کی گمشدہ تصنیف کتاب الروضۃ سے لی گئی ہو۔

۲۰ کتاب الفاضل، الہمزہ دکی بھی ہے اور الوقاء کی بھی ہے۔ مؤخر الذکر کا تیسرا نسخہ انڈیا آفس کے کتب خانے میں ۱۹۵۳ء میں میری نظر سے گزرا۔

۲۱ یہ مقصورہ مکہ اور مدینہ کی فضیلت میں نظم ہوا ہے۔ ایک شاعر نے مکہ کی فضیلت لکھی ہے اور دوسرے نے مدینہ کو افضل بتایا ہے۔ الاستاذ نے لکھا کہ دونوں مقصورے ان کے پاس ہیں لیکن یہ نہیں بتایا کہ کس کتاب میں ہیں۔ بہت دنوں کے بعد یہ مقصورے ابن عساکر کی "تاریخ دمشق" میں مل گئے۔ الاستاذ چاہتے ہوں گے کہ طالب علم محنت کی عادت ڈالیں اور خود تلاش کریں۔

۲۲ دیک الہمزہ کا بابیہ مجھے اب تک جمہرہ [جمہرہ] الاسلام کے علاوہ کہیں اور نہیں ملا، تلاش اب بھی جاری ہے۔
خط نمبر: ۲۶

۱ ڈاکٹر ریاض الرحمن شروانی ۱۹۵۶ء میں حکومت ہند کے ایک وظیفہ پر ڈاکٹر خورشید احمد فارق اور عبدالعلیم ندوی کے ساتھ قاہرہ میں مقیم تھے۔

۲ سید ابو بکر حسنی ندوی، ڈاکٹر اعجاز احمد (الہ آباد) اور عامر انصاری صاحب اسی وظیفہ پر ایک سال پہلے قاہرہ پہنچے تھے۔ ابو بکر حسنی کے دونوں رفقاء تو مصر میں تعلیمی مدت ختم کر کے ہندوستان واپس ہو چکے تھے، لیکن حسنی صاحب قاہرہ میں موجود تھے اور فارق صاحب کے ساتھ الاستاذ سے ملنے آ گئے۔

۳ ڈاکٹر صلاح الدین المتجد عرب لیگ کے معہدہ لکھنؤ طات المصریہ کے ڈائریکٹر تھے اور رشاد عبدالمطلب ان کے نائب تھے۔ المتجد نے معہدہ لکھنؤ طات کی طرف سے الحماسۃ المصریہ کی اشاعت منظور کر لی تھی لیکن میں اس وقت مسودے کی نظر ثانی میں مصروف تھا اس لئے مسودہ اشاعت کے لئے قاہرہ نہ بھیج سکا۔

☆ ڈاکٹر عابد احمد علی

خط نمبر: ۱

* ڈاکٹر سید عابد احمد علی، سرسید کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ علی گڑھ سے عربی میں ام اے کر کے ۱۹۳۶ء میں آکسفورڈ گئے اور مارگولیتھ کی نگرانی میں ابن السکیت کی اصلاح المنطق کا تنقیدی ایڈیشن تیار کر کے انھوں نے ڈاکٹریٹ حاصل کی۔ انھوں نے اس کا انگریزی مقدمہ کچھ ترمیم و اضافے کے ساتھ شیخ محمد اشرف کے ادارے سے لاہور سے شائع کر دیا ہے۔ تقسیم ہند کے بعد ڈاکٹر صاحب لاہور گئے اور وہاں مفید علمی خدمات

انجام دیتے رہے۔ ۱۹۶۶ء میں وہ پنجاب یونیورسٹی کے شعبہ اسلامیات سے منسلک تھے اور ۱۹۶۹ء میں وہ پنجاب پبلک لائبریری کے ادارہ بیت القرآن لاہور میں ڈائریکٹر کے فرائض انجام دے رہے تھے کچھ دنوں تک وہ اردو دائرہ معارف اسلامیہ لاہور سے بھی منسلک رہے، خود انھوں نے بھی اس کے لئے مضامین لکھے اور دوسرے مقالہ نگاروں کے مقالات پر نظر ثانی کی اور ان پر مفید اضافے کئے۔ ۱۹۴۷-۱۹۴۸ء میں ام. اے. میں انھوں نے ہمیں نقد المعر پڑھائی اور تاریخ ادب عربی کے مطالعے کے سلسلے میں مفید مشورے دیتے رہے۔ وہ طلباء اور اساتذہ دونوں میں ہر دل عزیز تھے۔ میران سے تعلق صرف دو سال رہا لیکن ان کی شفقت و محبت ہمیشہ یاد رہے گی۔ وہ زندگی کے آخر دور تک سرگرم عمل رہے۔ لاہور میں وفات پائی۔ خدا ان کی مغفرت فرمائے اور ان پر رحمت و رضوان کے پھول برسائے۔

پروفیسر آل احمد سرور کی ادارت میں انجمن ترقی اردو ہند کے رسالہ ”اردو ادب“ نے علی گڑھ میں مولانا ابوالکلام آزاد پر ایک خصوصی نمبر شائع کیا تھا۔

خط نمبر: ۴

رشید صاحب کی کتاب بھیج دی گئی تھی۔ ڈاکٹر زبید احمد استاد شعبہ عربی الہ آباد یونیورسٹی کی کتاب جالندھر (پنجاب) میں کچھ عرصہ پہلے چھپی تھی اور اب ممکن الحصول نہ تھی۔ یہ دراصل ڈاکٹر صاحب کا مقالہ علیہ تھا جس پر انھیں لندن یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ تفویض ہوئی تھی۔ مقالہ نظر ثانی و اضافات کے بعد کتابی شکل میں شائع ہوا۔ یہ کتاب اپنے موضوع پر مفید اور اہم تھی بہت مقبول ہوئی۔ بعد کو پاکستان سے اس کا اردو اور بغداد سے اس کا عربی ترجمہ شائع ہوا۔

خط نمبر: ۵

نسیم قریشی صاحب، شعبہ اردو مسلم یونیورسٹی نے علی گڑھ میگزین کا ایک خصوصی شمارہ تحریک علی گڑھ پر غالباً ۱۹۵۳ء میں شائع کیا تھا، اس وقت وہ ریسرچ اسکالرشپ کے بعد کوشچے میں لکچرر مقرر ہوئے اور بڑے کامیاب استاد ثابت ہوئے۔ علی گڑھ سے والہانہ محبت کرتے تھے، متقاعد ہونے کے بعد بھی علی گڑھ ہی میں مقیم رہے۔ ان کی وفات یہیں ۱۹۸۴ء میں ہوئی تدفین لکھنؤ میں ہوئی۔ یہ شمارہ میں نے ڈاکٹر صاحب کو لاہور بھیج دیا تھا۔